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Cum va decide Monarehul?
Braşov, 29 Aprilie v. 1895

De-o septeraână de 4^e tòte 
toile din monarchia vorbesc numai 
de cèrta dintre ministru de esterne 
Kalnoky şi de urmările ei.

Acésta dovedesce, ca i-se da 
o mare însemnătate lucrului, căci 
atinge nisce întrebări, dela cari 
aternă viitórea desfăşurare a poli- 
cei dinăuntru in cele doue state 
dualiste ale monarchici, în Ungaria 
şi în Austria.

Politica bisericésca a guvernului 
unguresc, seim ce turburare a produs 
chiar şi între Unguri, seim ca a dat 
nascere „partidei poporale“ catolice, 
deşteptând oposiţia clerului catolic 
şi a magnaţilor. Lupta ce s’a în
cins între catolici şi între clica cal
vină jidană-maghiară însë nu e nu
mai o luptă trecetóre, ci este o 
lupta hotărîtă pentru putere.

In timpul din urmă partida lui 
Zichy a început se eréseá şi së se 
’ntărâscă într’un mod, încât acésta a 
deşteptat cele mai mari îngrijiri în 
tabëra calvinilor dela ocârmuire. 
Mişcarea catolicilor îşî află sprijinul 
seu cel mai puternic în politica sân
tului Scaun dela Roma. Papa Leo 
X III a salutat cu bucuriă înfiinţarea 
partidei poporale catolice şi a bine
cuvântat pe conducëtorii ei.

Nuneiul papal Agliardi, când a 
întreprins căletoria sa în Ungaria, nu 
s’a gândit de sigur de a se ames
teca în afacerile interre ale ţerii, 
cum i s’a împutat, dór fără índoiélá 
a avut în vedere de a strìnge legă
turile sântului Scaun cu catolicii din 
Ungaria încuragiâudu-i în stăruinţele 
şi luptele lor pentru interesele cato
licismului.

Acésta însë n’a putut fi pe pla
cul elicei, ce domnesce ac|î în Ţâra 
unguréscá şi a rarei corifei sunt 
Coloman Tisza, Wekerle şi Szilagyi, 
cari stau la spatele ministrului-pre- 
şedinte Banffy. Ei se tem, ca nu

cum-va încetul cu încetul së ’şi pérdâ 
tótá influinţa şi se le scape cu totul 
frênele din mână. Sunt cu deosebire 
îogrijaţî de oposiţia catolică, care 
îşî ridică capul tot cu mai mare cu- 
tezare, ceea ce s’a dovedit şi cu 
ocasiunea alegerilor dietale întregi- 
tóre din urmă.

De aceea au plănuit ei cunos
cutul atac al lui Banffy în contra 
nunciului Agliardi, în speranţă, că 
astfel vor da o lovitură de mòrte 
„partidei poporale“ şi întregei opo- 
siţiunl conservative.

Intâiu l’au pus pe Banffy se-i 
scrie ministrului de esterne Kalnoky 
că nunciul s’a amestecat în trebile 
dinăuntru şi së-1 întrebe décâ nu 
crede, că trebue se se facă recla- 
maţiunî la Roma din causa acestei 
purtări.

Kalnoky a rëspuns, că e gata a 
face astfel de reclamaţiunî, decă se 
vor adeveri cele susţinute în nota mi
nistrului preşedinte unguresc. Banffy 
îndată ce a primit nota ministrului 
de esterne a pus pe deputatul Te- 
renyi së 1 interpeleze şi a dat cu
noscutul rëspuns rësboinic în contra 
pretinsului amestec al nunciului.

Clica a sperat, că a prins în 
cleşte pe Kalnoky şi că vorbind de 
reclamaţiunile, ce acesta le-a pus 
numai în vedere, ca de un fapt îm
plinit, îl va sili së se plece şi că 
atunci ea va triumfa.

La aceea însë nu s’au aşteptat 
corifeii clicei, că Banffy va fi nu 
numai desminţit de Kalnoky, dér că 
va fi şi dăscălit de el în „Politische 
Correspondenz“.

Aşa s’a născut conflictul şi crisa. 
Kalnoky şi-a dat demisiunea. Banffy 
a alergat la Yiena. Monarehul a in
tervenit së-i împace prin mijlocirea 
ministrului unguresc dela curte br. 
Josika. I-s’a dat voia lui Banffy së 
publice nota lui Kalnoky, ca sar’ate, 
că în adevër ministrul de esterne 
i-a pus în vedere, că va face recla-

maţiunî la Roma pentru purtarea 
nunciului.

Ast fel se credea, ca s’a pus capet 
certei. Dér în 6 1. c. Majestatea Sa 
printr’un autograf a declarat, că nu 
primesce dşmisiunea lui Kalnoky şi 
l ’a asigtirat de deplina sa încredere. 
Tot-odată s’a dovedit, că Kalnoky 
nu se grăbesce nici decum de atri
mite nota cu reclamaţiunile la Roma.

Acéstà a produs mare mâhnire 
între guvernamentalii unguri şi ne
liniştea lor a crescut, când au vécjut 
că şi în camera austriacă se fac in
terpelaţii din partea antisemiţilor şi 
a clericalilor în scop de a lua în 
apérare politica bisericéscà a sântului 
Scaun şi a trimisului séu.

Acum s’a sfătuit din nou clica 
şi a aflat, că cabinetul Banfiy tre
bue se cérà, ca mai întâiu Kalnoky 
sé facă reclamaţiunile, pretinse de 
Banffy, la Roma, şi apoi se i se dea 
şi guvernului unguresc satisfacţiune 
printr’o manifestaţiă de încredere din 
partea monarchului.

Br. Josika, care a fost la Pesta 
şi a mers de aici la Pola, unde se 
afla Majestatea Sa, fù însărcinat, se 
4ice, cu misiunea de a comunica 
acesta Majestăţii Sale, adăugend că, 
décà nu i se va face destul, minis- 
teriul Banffy îşî va da demisiunea. 
Ba se asigură, că Josika a dus cu 
sine şi cererea de dimisiune a gu
vernului.

Aşa stă dér acuma afacerea. 
A4i plécà şi Banffy la Viena, unde 
Majestatea Sa va decide.

Cum va fi hotărîrea monar
chului ?

Foile oposiţionale maghiare sus
ţin sus şi tare, că demisiunea cabi
netului va fi primită şi că Banffy tre
bue se cadă, căci prea s’a deochiat 
prin purtarea sa bruscă şi nepre
caută, dovedind, că nu e la locul lui.

Cumcă e pericul la mijloc, nu 
numai pentru Banffy. dér şi pentru 
partida guvernului, se vede şi din 
tonul foilor ei, cari au început acuma

sé ameninţe, că, décà nu se va îm
plini pretensiunea Ungariei de a se 
face reclamaţiunî la Papa, se vor rès- 
vreţi Ungurii în detegaţiunî contra pac
tului dualist.

Mult fitîrnă dela decisiunea mo
narchului în aceste clipite, aternă ca 
óre sé mai dainuiéscà neştirbit sis
temul putred de guvernare de ac[T, 
ori sé se facă o schimbare în el, 
care sé mai curaţe aerul iniectat de 
suflarea veninósa a clicei calvine- 
jidane, care teroriséza de atâta timp 
ţ0ra şi popórele ei.

Cum va fi acesta înaltă decisiune?

Convocarea
C on g resu lu i n a ţ io n a l b isericesc . 

M i r o n,
din indurarea lui Dumnezeu archiepiscop al 
bisericei ortodoxe in Transilvania, şi metropo- 
lit al Românilor greco-orientali din Ungaria 

şi Transilvania.
Preasânţiţilor fraţi episcopi, venerabilelor consis- 
torii eparchiale, onorabililor şi iubiţilor deputaţi 
congresuali, iubitului cler şi popor din provincia 
Nòstri metropolitană, : dar şi milă dela Dumnezeu 

şi salutarea Nostră cordială !

Avénd în vedere §§. 151 şi 152 
din Statutul Organic, congresul ordinar 
naţional-bisericesc al provinciei Nòstre 
metropolitane, care la terminul normal 
de 1/13 Octomvre 1894 nu s’a pu
tut întruni, prin acésta îl convocam 
şi-l declarăm de convocat în mod suple 
tor iu la biserica Schimbării la faţă din 
cetatea Sibiiu, pe Dumineca din 7 (19) 
Maiu a. c., la 9 óre antemerediane, 
când se vor începe ritualele biseri
cesc! cu chiămarea Duchului Sânt, 
ér terminate acestea, va urma des
chiderea congresului şi se vor în
cepe lucrările lui, conform regulamen
tului pentru afacerile interne.

Dat în residenţa Nóstrà archie- 
piscopală-metropolitană din Sibiiu, 
la 27 Aprilie (9 Mai) 189b.

Miron Romanul.

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS.“

Floricica Codrului.
Legendă de C. Starnati Ciurea.

(Fine.)

Natura creatóre nu-şl alege locurile 
privilegiate, spre a-’şi desvèli podóbele sale. 
Şi flórea condrului nu odată rivaliseză cu 
planta cultivată sub vitrinile palatului. 
Câtrinuţa, fiica codrului, cu frumseţa sa 
putea sta în rènd cu cele mai alese fiinţe 
ce strălucesc în salóne cu a lor forme şi 
graţii incantatóre. Catrinuţa se deosibea 
numai cu constumul ei cel simplu şi cu 
mişcările ei nestudiate, cu coloratura obra
jilor ei dogoriţi de sóre, ce da încă'mai 
multă vigóre frumuseţei corecte unui profil 
clasic, graţiosă închipuire, ce poeţii orien
tului o chiemau nu odată în versurile lor 
înfocate. Ochii ei negri, umbriţi de gene 
lungi, esprimau o căutătură galişă şi pu- 
trundétóre, érà părul ei era de o mărime 
atât de abundantă, încât împletit şi adu
nat într’o codă, ajungea pănă la pământ.

Deci Catrinuţa înainta cufundată în

gânduri cu ochii tìntiti la păment, când de
odată nechezatul calului lui Hriţco a 
făcut’o sé trasară. Ea îşi îndrepta ochii 
spre bojdeucă, şi cunoscând calul a gâcit 
călăreţul, şi o zimbire de plăcere se ivi pe 
guriţa ei. Ea grăbi spre pneniţa, unde o 
ìntèmpinà Hriţco şi o lua de mână.

— O, de când te aştept, îi cjise ©1> sé 
fiu aice şi sé nu ts véd îndată !

—  Of, ce grabă, réspunse Catrinuţa 
rîdând, tu doreai sé mè vecii îndată, dór 
venirea ta de astăclî nu este pré grab
nică ?

— Dómne ! ce sunt eu vinovat, décà 
îndeletniricile la curte nu-’ml dau răgaz, şi 
tocmai acuma, când vânătorea cea mare se 
apropie, zace multă réspundere pe capul 
meu, încât nu-’mî rémáne timp de prisos.

— Şi pe când se va aduna boerimea 
la vânat?

— De astăclî peste o séptémáná, ínsé 
de mâne chiar încep a sosi ospeţii cei din 
apropiere.

— Ce minunată adunare va fi acésta, 
şi cum aşi dori sé privesc la curte sosirea 
atâtor boeri, dise Catrinuţa cu naivitate.

— Ba nu, puicuţa mea, réspunse Hriţ
co posomorându-se, nici tu nu trebue sé 
vec|i pe boerii vânători, nici ei pe tine.

— Şi pentru-ce?

— Pentru-că te pot vâna prea uşor.

— Vécjut’ai, mé rog, réspunse Catri
nuţa, dând din umeri; par’-că eu sunt că- 
prioră sélbaticá? Ce şagă! Şi cu o miş
care repede îi aplica lui Hriţco o sfârlă în 
vârful nasului.

— Ori şi cum, deşi nu eşti pentru ei 
o căprioră sélbaticá, apoi negreşit o pomă 
gustosă, réspunse Hriţco oftând.

— En’ lasă linguşitorule! nu mé mai 
face pomă gustosă. Dór sé uităm vânatul. 
Spune-’ml mai bine când mé vei duce la 
bâlcul dela Svirsc, ca sé-’mí cumperi cor
dele şi papuci roşi de nuntă. Gândesc, că 
în grabă nu mé vei duce, căci eşti sgârcit 
de bani şi nu vréi ca miresa ta sé fiă fru
mos îmbrăcată, temându-te, că voiü plăce 
vre-unui boerinaş tinerel, ce umblă pe la 
bâlciuri după fete frumóse, aşa că am gâ
cit? Ast-fel vorbind apuca pe Hriţco de 
vârful musteţelor, résucindu-le în degete. 
Ténérul flăcău îi prinse cu o mână dege

tele, eră cu cealaltă o trase pe genunchi 
şi, fermecat de privirea ei, îşi pleca capul 
pe umérul ei.

—  Dér, îs sgârcit, réspunse el, căci 
tu ’ml eşti tótá avuţia mea, care n’aşl da-o 
în schimb nici pe tote moşiile boerului 
nostru. Şi étá pentru-ce mé înfiorez, când 
mé bate gândul, că te pot perde.

—  Uită-te, mé rog, ce gând!

— Aşa, c}ise Hriţco, ţine minte, că 
acest gând mé prigonesce pănă şi în somn. 
Nu odată te véd prin vis în braţele unui 
boer, şi atunci cu spuma la gură sunt si
lit sé privesc cu umilinţă, cum tu te lupţi 
respingând desmerdările sale. O ! atunci sar 
din pat nebun de durere şi alerg prin co
dru, astupându-’ml urechile, prin caii pă
trund ţipetele tale de desperare. Nespus e 
atunci chinul meu. Şi Hriţco îşi întorse 
faţa a sc u n c lâ n d u -’ş l  lacrimile, ce-’l podidiră.

— Contenesce.... clise Catarina oftând 
dureros. Se uitâ cu compătimire la el, lăr- 
gindu-i-se pupilele ochilor sub apăsarea 
nespusei spaime, ce o cuprinse.

— Nu-’mi mai vorbi ast-fel de cuvin
te înfricoşate, ce fac de-’mi furnică tot tru-
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Revistă politică.
Majestatea Sa, după cum anunţă, 

vBud. Corr.u va convoca deleşaţiuuile pe 
6 Iunie la Viena. Autografele privitóre la 
aoésta convocare se vor publioa în numé
ral de mâne a cjiarelor ofioiale.

*
Deputatul ungur Horváth Gyula, cel 

ou „faimosul atentat delà Bocsig“ a petre- 
out câteva 4ile prin România în afaceri de
—  geşeft. Fóia vAdevèrulu din Bucurescï 
publică o convorbire, oe a avut’o unul din 
colaboratorii sëi cu acest declarat duşman 
al Românilor, silindu-1 să-şi dea părerea 
asupra cestiunei române. Etă, după „Ade
vărul“ , ce a 4i8 Horváth: „Convingerea 
mea intimă este, că în curênd se va în
lesni terenul pentru a pregăti o împăcare 
între aoeste douë elemente (Români şi Un
guri), cu atât mai vêrtos, că ele au inte
rese cu desăvârşire comune, atât sub rapor
tul economic, cultural-social şi politic, cât 
şi sub raportul lor, oa individualitate poli
tică. Actualele relaţiunl încordate dintre 
Români şi Unguri sunt opera camarillei 
•din Yiena, opera contelui Kálnoky, care pe 
de-oparte încuragiază guvernele unguresc! 
ia o acţiune desperată contra Românilor, 
ér pe de altă parte îndémnà pe Români 
la resistenţă, şi alimentézá prin cercurile ho- 
tărîtore din Bucurescï o ură înverşunată 
contra n0stră;căcl sciţi pré bine, că Viena 
vré së ne slăbâscă şi së ne învrăjbâscă cu 
tóté naţionalităţile. Recunoso, că în ceştiu- 
nea naţionalităţilor, guvernele unguresc! au 
făcut multe greşeli. Dér cea mai mare gre- 
§élâ a fost nenorocitul proces al Memorandului, 
prin care guvernul unguresc a creat o sumă de 
martiri. Şoviniştl sunt şi între Unguri şi 
între Români : însë nu mai puţin adevërat
e, că ambele aceste popóre au şi elemente 
sănătose, serióse, cari se gândeso şi la 4iua 
de mâne. Când aoeste elemente vor birui 
asupra şoviniştilor din ambele tabere, atunci 
se va puté inaugura o eră de pace, o eră 
de împăcare. Spre acest ideal trebue së tin
dem cu tcţii, dâcă nu voim së fim înghi
ţiţi în curênd seu mai târ4m de valurile 
pangermanismului, séu ale panslavismului“ .

*

Diû cercurile Yaticanului se lăţesce 
faima, că episcopatul austriac în curêad 
va distribui o pastorală colectivă, în care reu
niunile creştine-sociale vor fi provocate la 
supunerea, oe datoresc hi^rarehiei şi la rno- 
deraţiune, în înţelesul îndrumărilor Soau- 
nului Sânt.

*

ţ>iarnl frauoes „Figaro“ anuuţă, că 
Germania, Francia şi Rusia vor încredinţa 
pe guvernul din Spania cu formularea de
finitivă a convenţiei de pace dintra China 
şi Japonia. Spania posede în apropiere de 
aceste douë state asiatice insulele Philipine, 
şi de aceea puterile europene sunt de pă
rere, că ea va sci mai bine judeca asupra 
unor anumite oestiun! delicate. — Flota

pul de fiori, şi ea, lipindu-se de Hriţco, 
tresări iluminată de o ideiă subită şi îl a- 
vorbi: „Scii ce, iubite, să fugim de sub ro
bie, căci îmi e frică să nu se întâmple 
cum-va pre4icerea ta. Tata ni-a dat bine
cuvântarea sa şi în cugetul nostru pote în
locui binecuvântarea preotului sătesc. Tu 
mă iubescl şi eu asemenea pe tine, cu ale 
nostre braţe, ce sciu ce-’i sila şi ce-’i mun
ca, nu vom peri de fome. Mai astă ernă 
steteam cu tătuca la foc şi el îmi povestea 
pataraniile lui din călătoriile sale, ca cărăuş 
în ţările străine. Deci sciu, că este o ţeră, 
unde omenii de ţapa nostră sunt slobo4l, 
ca pasările lui Dumne4eu, ca vântul ce 
sboră în pustiuri, şi că acea ţeră nu este 
departe de aici, căci ea se află pe malul 
Prutului şi se numesce România. încolo 
deci! acolo-’i scăparea nostră, şi numai 
acolo eu voiţi fi a ta, f&ră ca cine-va să 
aibă puterea a ne despărţi“ .

Hriţco asculta cu luare aminte cuvin
tele iubitei sale, el cu plăcere ar fi sburat, 
ca gândul, în acea ţeră fericită, de unde îi 
zimbia ne-aternarea, unde proprietatea ini- 
mei sale ar fi scutită de ori ce răpire. Cu 
ochii ţintiţi spre buzele ei, el aduna ca o

rusescă, care de present se află în apro- 
piarea Japoniei, constă diu două vapóre 
mari panţerate, cinol incruoişătore de rangul 
prim, trei înoruoişât0re de rangul al doilea, 
două încrucijy'ătore cu torpilor! ş0se canonie re 
şi trei torpilori. După cum i-se depeşâză 
ofioiului Reuter, Japonia, la rugarea Chinei, 
prelungi cu 5 4ile armistiţiul. Plenipoten- 
ţiatul japonez, conte Ito-Miyoji conferà alal- 
t£erl în Chefor oa delegatul chinez, conte 
L i , ou care ocasiune ş’au predat unul al
tuia in schimb ratificaţiunile convenţiei 
de pace.

Calea la domnitor.
In tòte timpurile şi sub ocroti

rea or-căror principii monarchico, 
persóna domnitorului a fost şi tre
bue se fia instanţa cea mai înaltă 
şi cea din urmă, cătră care omul 
între ori ce împrejurări se póte în
drepta. După legile austriaco şi as- 
tădî îi stă în voiă liberă criminalu
lui osândit la mòrte a-èe îndrepta 
cătră mila domnitorului. Cu atât 
mai mult cetăţenii, jigniţi în drep
turile lor, trebue se aibă cale des
chisă la persóna crea înaltă, pentru 
de a-şi espune plângerile şi pentru 
de-a putea cere ajutor şi scut dela 
el, mai ales atunci, când e vorbă 
de interese de stat şi nu de interese 
private.

După conceptele constituţionale, 
monarchul lasă se domnéscà deose
bite guverne responsabile, el înse îşi 
reservă dreptul de domniă asupra 
tuturora, ori mai bine 4is libertatea 
de-a păşi numai decât, unde este lipsă 
de-o intervenţiune. In calitatea sa 
de domnitor, deci, monarchului con
stituţional îi stă în voiă liberă de-a 
chema la guvern noi bărbaţi, de 
câte-ori afla de lipsă. In modul 
acesta un st'H constituţional este 
ferit de pericolul, ca dinastia se se 
identifice cu un sistetn de guvernare 
seu cu capriţiile unui partid. Dom
nitorul, care stă pesto tòte guver
nele, póte aduce în tot momentul 
hotărîrî libere şi póte opri greşelile 
servitorilor sei, chiar pentru acesta 
interesele sale înalte pretind, ca po- 
póreìe sale sé nu-şi pèrda încrederea în 
el. încredere, care in momente cri
tice se ìndrépta direct cătră el şi îi 
predă direct materialul, din care el 
apoi póte sé judece asupra seriosi- 
tăţii stărilor de lucruri.

Este afară de ori ce îndoială, că 
legăturile de dragoste între popor şi 
dinastiă sunt sâate şi nu se pot rupe 
pănă atunci, pănă când naţiunea îşi 
póte trimite pe bărbaţii sei la trep
tele tronului, pentru de a-şi spune 
plângerile şi a cere scut şi ajutor. 
De aceea domnitorii din tòte tim-

albină de pe ele dulcea speranţă de un vii
tor fericit, pe lângă iadul ce-’l aştepta aici.

— Şi tu nu şăguescl ? întreba el după 
o mică tăcere, spre a se încredinţa de ho- 
tărîrea tinerei fetiţe.

— Nu, răspunse ea din totă inima.
— Dâr ce ar 4i°e tatăl tău de fapta 

nostră?....

— Ya 4ice, că aşa o să fiă, se au4i 
glasul lui Nichita, care eşind în acel mo
ment din bojdeucă, prinse de veste vorba 
tinerilor amoresaţi. „Mergeţi, copiii mei! 
fiţî norociţi, scăpaţi din jugul robiei. Bunii 
creştini vă vor arăta calea, deci grăbiţi 
pănă ce nu sosesce venătorea, şi scoţând 
din chimir o mică punguliţă urma: „âr 
asta să vă fiă de drum, câţi-va galbeni ago
nisiţi în tinereţele mele în ţera spre care 
plecaţi. Yă dau punguliţă, şi Dumne4eu să 
vă ocrotescă, er eu pote în curând mă voiu 
uni cu voi în altă lume, unde nimeni nu 
ne-a despărţi, unde cel mic cu cel mare 
stau alăturea uniţi prin fapte bune“ . Şi 
Nichita îşi pleca faţa sbîrcită de bătrâneţe 
de-asupra capetelor copiilor iubiţi, cari 
îngenunchind cu cuviinţă îi sărutau picio- 
rele.

purile au vecjut cu bucuriă, când 
bărbaţi din popor vineau la ei şi cu 
respectul profund ce’l datoreau le 
spuneau, ce aveau pe inimă.

Unul dintre cei mai însemnaţi 
monarchi din vechime c|ise : „Tóté 
porţile castelului meu regesc sé fiă 
deschise în tot timpul, ér drumul 
ce duce la ele sé se presare cu flori, 
ca fiă-cărui cetăţen al statului se-i 
fiă uşor de-a păşi înaintea domnito
rului seu şi a-1 numi judecător su
prem în cestiuni de cértá. Intre prin
cipe şi popor nu e iertat se stea nici un 
zid, ci numai un pod construit din 
doué feluri de pietri şi felurile acele 
de pietri sé pòrte numele de „ iubire 
şi încredere

Un istoric modern scrie urrnă- 
tórele: „Poporul în majoritatea lui 
tot-déuna a iost duşmanul résvráti- 
rilor mari, dór şi tot-déuna fòrte 
simţitor pentru dreptul séu. Cât 
timp deci îi este deschisă calea la 
acela, care ’i se pare pus de Dum- 
ne4eu ca cel mai înalt ocrotitor al 
drepturilor sale, atât timp nu va 
slăbi în fidelitatea sa faţă cu dinas
tia, ci va recunòsce în el capul sfin
ţit al întregei familii, numite stat“ .

Maghiari şi Evrei.
„Maghiarul stetea singur în Europa

— acum şi-a aflat pe fratele său. Fiul lui 
Israil însă şl-a găsit cele 4eoe săminţii per- 
dute ale fraţilor săi.j le-a găsit aici în Un
garia în seminţiile Hunilor, Schiţilor, Cu
manilor, Pecenegilor şi Săcuilor — urmaşii 
Chazarilor. Odimoră s’a fost contopit deja 
odată într’o seminţiă poporul maghiar şi 
evreu ai Chazarilor la ţermurii Mărei-Cas- 
pioe, mai târ4iu s’a despărţit Maghiarul şi 
a mers mai departe, de a-şl cuoeri o pa- 
triă pe teritorul oelor patru rîurl, dér pe 
Evreul Chazaric l ’a apucat dorul după frăţii 
săi şi şi-a luat şi el bâta şi straiţa şi a ur
mat urmelor lui Hunor şi Mogur pănă la 
Dunăre şi la Tisa. Decă Maghiarul şi Evreul 
n’ar fi de-un sânge, pututu-s’ar fi atuncia 
contopi la olaltă astfel, cum arată lumii, spre 
mirarea ei, istoria celor din urmă 25 de 
ani ? Unde este un esemplu ca acesta în is
toria poporului evreesc ? Şi unde este un 
esemplu, ca un popor sé fi primit de bună 
voiă religiunca jidovescă, ca Sécuii, cari s’au 
făcut sabbatharl? Şi cine scie, dócá acum 
Ardélul întreg nu ar sta tot din sabbatharl, 
la cas când înclinarea poporului maghiar 
spre religiunea jidovéscá nu s’ar fi stîrpit 
ou fier şi foc ?“

Să nu credeţi, 4i°e r,Deutsche Ztg.“ 
din Yiena, că cele de mai sus sunt o glumă 
anti-semită asupra stărilor din Ungaria. —  
Nu, cele 4ise mai sus sunt scóse dintr’un 
tractat, pe care l’a publicat învăţatul foi
letonist al lui „Pester Lloyd“ , Dr. Adolf 
Silberstein, în numărul festiv „Peszáh“

Intr’o clipă calul era înşelat şi aceste 
două fiinţe porniră cu speranţe în viitor, 
şi o steluţă strălucea în a lor imaginaţie, 
ca şi luntraşul, care împingând luntrea pe 
luciul unei mări nemărginite, îşi ţintesce 
căutătura spre un far în depărtare.

Hriţco şi Catrinuţa purcedeau cătinel, 
adesea întorcându-’şl ochii plini de lacrimi 
spre bietul bătrân, care luându-’şi cobza îi 
petrecea cu un cântec trist de rămas bun. 
Umbrele celor două fiinţe iubite se iviră 
încă de câte-va ori printre crengile copa
cilor, apoi dispărură învălite de amurgul 
sării, ce se aşternea pe poteca codrului. 
Atunci vocea bietului Nichita începu a 
tremura, ca strunele cobzei sale, şi cân
tecul lui se sfârşi într’un suspin dureros, 
apoi scăpând cobza din mână, pica pe pra
gul uşei sărutând cu buzele urmele fiicei 
sale bâiguind: Singur, singur pe astă lu
me! şi un şiroi de lacrimi năbuşi pe faţa 
sa năcăjită.

D l.

De trei 4ile şi trei nopţi păreţii cur
ţii boerului Climenco se cutremurau sub 
sgomotul musicei şi vuetul vocilor boeri-

adaus la nr. din 5 Aprilie al fóiei săptă
mânale „Egyenlőség“ , dér Fa subscris după 
împrejurări cu „Dr. Silberstein Ötvös“ (A- 
dolf). Credem, că părţile citate dovedesc 
mai mult, decât o sută de articoll, că Evrei
lor în Ungaria nu le este uumai de-a îm
plini o formalitate prin esecutarea recep- 
ţiunei religiunei lor, şi dovedesc, cât de 
scurt vă4ător! sunt aceia, cari cred, îm
preună cu ministrul de culte Wlassios, că 
„paragraful, oare stabilesce trecerea dela 
creştinism Ja jidovism, vré să împlinâscă 
numai un postulat formal al egalei îndrep
tăţiri, dc!-órece în praxă asemeni caşuri de 
trecere ar fi de tot rare“ .

Noi, ce e drept, 4ice „Deutsche Ztg.u, 
nu credem în ceea ce ne spune Dr. Silber
stein „Ötvös“ (Adolf), că fără prigonirea 
crâncenă a Sabbatharilor, astă4l tot Ar
délul ar fi jidovit, nu credem nici că în vii
tor s’ar puté întâmpla aşa ceva. Pentru 
acésta ne garantézá majoritatea arică a Sa
şilor şi a Românilor din Ardél, la cari nu 
ne aducem aminte să fi observat nici-odată 
pofte de jidovire. Pentru aceea însă, deci 
ţinuturile turanice ale Maghiariei nu se vor 
jidovi, — nu putem lua nici o garanţiă, 
după ce istoria Ungariei din evul de mij
loc cunósce şi caşuri de trecere în massâ 
la religiunea jidovéscá. Asiatid ss simte 
atras cătră asiat. De aceea ar fi timpul, ca 
elementele arice dinlăuntru şi dinafară de 
Ungaria să se alieze în contra duşmanilor 
lor comuni.

S C S R I L E  O I L E I .
— 29 Aprilie.

0 seri soro a noului Metropolit. Fóia
unguréscá „Hazánk“ aduce scirea, că I. P. 
Sa noul Metropolit al Archidiecesei române 
greco-catolice de Alba-Julia şi Făgăraş, Dr. 
Victor Mihályi, a adresat următOrea scrisore 
de adio: „Prin prea înalta hotărîre cu data de
29 Noemvre 1894 Nr. 2199 a Majestăţii Sale 
ces. şi reg. apostolice, fiind numit prea 
graţios de Archiepiscop şi Metropolit de 
Alba-Julia şi Făgăraş, am predat guver* 
narea şi administrarea diecesei de Lugoş 
prea Onoratului Capitlu episcopesc. Despre 
acésta încunosciinţez pe onorata autoritate 
administrativă şi tot-odată mulţămesc sin
cer de sprijinul, de care m’a împărtăşit în 
decursul păstoriei mele. Recomand clerul 
dieoesei de Lugoş şi pe oredincioşii ei scu
tului mai departe al onoratei autorităţi ad
ministrative“ .

— o—
Manevrele împerătesci se vor ţine în 

Hunedóra şi jur şi vor dura pănă în 26 
Septemvre a. o. Maiestatea Sa monarchul 
îşi va avé reşedinţa pe timpul manevrelor 
în Alba-Iulia. In luna acésta vor veni, sub 
oonducerea unui vice-colonel dela statul 
major, mai mulţi oficerl dela institutul geo
grafic din Yiena spre a revida mapela 
militare.

mei adunate în ospeţie. Orchestra cumpusă 
din robi, sub direcţia unui proiesor de mu- 
sică adus dela Praga, era de vr’o 50 de o* 
meni. Totă tinerimea boerescă şi toţi hol
teii bătrâni ai Litvaniei benchetuiau la o 
masă întinsă, încărcată cu tote bunătăţile 
de mâncare şi de beuturl. Curgeau şiroie 
de vinuri din butelci şi din păhărele prăvă
lite. Era o orgie monstruosă în onorul am- f 
fitrionului bătrân. Conversaţia cea mui hî- 
dă, poveştile cele mai fără de ruşine sbu- 
rau în tote părţile, şi câte-odată puterni
cul hohot al musafirilor asurdia sgomotul 
orchestrei. Toţi erau cu chef, numai am
fitrionul bătrân părea posomorit, lovind cu 
ciudă câte-odată cu puternicul său pumn 
în masă şi râsturnând şiruri de butelci cu 
vinuri scumpe, cari în căderea lor se stri
cau răvărsând felurite arome ameţitore. 
Eră din când în când vocea lui de bivol 
se rădica în sudălmi, din care se înţelegea 
motivul mâniei sale: Puşchiul! lup neîm- 
blân4it! ticălosul! am să’l jupoiu de viu 
pe hoţul nemulţămitor!

— Destul! destul! Bachus al Ucrai
nei, îl întrerupse un tînăr blond, un pro
prietar migieş. Pote că ’l-au mâncat lupii
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O faptă generósa. „Dreptăţii“ i-se 
«crie din Lugoş, că în dilele trecute s’a 
presentat la Consistoriul român gr. cat. de 
de acolo un moşnâg cu părul şi cu barba 
căruntă, dér cu fruntea tot-déuna senină şi 
cu inima înflăcărată şi plină de generositate 
faţă de némul său, pentru-ea ìntréga sa 
avere mobilă şi imobilă în preţ de 40.000 
fl. v. a. să o jertféscà pe altarul oulturei 
naţionale române. Generosul testator se 
numesce Nicolae Braia din Ticvaniul-mare 
şi considerabila sa avere a dat’o în grija 
şi ’n administrarea Consistoriului rom. 
gr. cat. din Lugoş. Fapta generosului Braia 
se laudă de sine şi nu are trebuinţă, de 
cât numai de imitaţia mai multor bărbaţi 
de inimă şi cu dare de mână.

— o —
Viceşpanul comitatului Neutra asupra 

aleşerei din Neutra. Viceşpanul de odi- 
nioră al comitatului Neutra, Zoltán Zmes- 
kal, a îndreptat o scrisóre deschisă cătră 
preşedintele „Kulturegyler“ -ului din Nor
dul Ungariei, conte Ştefan Károlyi. în care 
îşi anunţă retragerea din reuniune şi-şî mo- 
tivézá pasul cu aceea, că răspuuderea pen
tru abusurile ne mai pomenite, făcute cu 
ocasiunea ulterióre! alegeri dela Neutra, 
îi atinge mai ales pe acei funcţionari mu
nicipali, cari duc rol conducător în „Kul- 
turegylet“-ul din Ungaria nordică, şi că 
el nu voiesce să fiă părtaş la procederile 
acelea, cari strică causei sânte a patriei de 
o sută de ori mai mult, decât agitaţiunile 
panslave.

_  o —
PI ansòrea unui Maghiar contra gu

vernului. Profesorul de preparandiă sus
pendat, Juliu Nagy din Nyíregyháza, a îna- 

; intat consulatului german din Budapesta 
o plânsore, ce conţine mai multe cóle, în 
oare între altele spune şi aceea, că guver
nul ungar arangézà serbarea mileniului nu
mai cu scop de-a asupri naţionalităţile şi 
de-a duce în rètàcire puterile mari europene. 
Mirare, că se află şi un Maghiar, care să 
spună adevărul.

— o—
Un eetăţân român bătut de gendarmi 

onguresci. Aflăm, că d-1 Mihail Alexan- 
ărescu, brutar în Săcele, care din bun se
nin fusesese bătut şi batjocurii file le tre
cute din partea unor gendarmi unguresc! 
din Săcele, şl-a redeschis Marţia trecută 
prăvălia, continuându-şi în regulă meseria 
sa de brutar. D-lui Alexandrescu încă mc! 
nu ’i-s’a dat răgaz de a-şl cere sitisfacţiă 
pentru batjocura suferită, de-óre-ce autori
tăţile unguresci îl luară şi-l escortară nu
mai decât peste graniţe, pe cuvânt, că 
d-sa este din România şi n’are dreptul de-a 
turbura apele unguresci de-aicî. Adeverat, 
că d-lui Alexandrescu îi espirase paşapor
tul românesc, dér acum s’a re’ntors cu pa
şaportul în regulă şi cu hotărîrea, de a-şi 
cere satisfacţia cuvenită. Décá şi cetăţenii 
ungar! ar fi tractaţi din partea autorităţi
lor române cu aceeaşi asprime şi necru- 
ţare, óre câţi Săcui, car! îşi caută hrana

séu ’l-au spintecat vre-un vier sălbatic... Şi 
la urmă de ce să te superi de un lucru 
atât de neînsemnat. Noi şi fără renumitul 
téu vânător am reuşit de minune. Cinci
sprezece lupi prinşi de vii în laţ, cinci 
vieri şi doi urşi ucişi. Ce-’ţi mai poftesce 
inima ?

—  Ce nemulţămitor ! ce nemulţămi- 
tor ! răgea boerul Climenco ; asta mă scor- 
molesce ; a fugit fără índoélá. Mâncat de 
lupi, tu? nici vorbă, căci s’ar fi găsit 
măcar potcóvele calului. Dér nu mi-a scăpă, 
adause el, ca şi cum s’ar mângăia ; am tri
mis o sută de Cazaci pe urmele lui*), pro- 
miţându-le un premiu mare, décá-’l vor 
aduce fiă chiar mort. Da ! am să mă răs- 
bun, oh! am să mă răsbun, chiar cu mâna 
mea; amsă-’i storc sângele sfăşiindu-’i spi
narea... da., da., cu mâna mea... La acéstá 
perspectivă faţa sa urîciosă şe însenina de 
o zimbire diavolésca şi răsucindu-’şl mâne-

*j Magnaţii rusescl aveau dreptul să ţie în 
gerviţiul lor sute ;de Cazaci călări, robi îmbrăcaţi 
în straie căzăcescl, însă fără altă armă decât bi
ciul (nahaica). Aceşti Cazaci în revoluţia poloneză 
înarmaţi de boerime luptară în contra armiei im
periale.

de tòte 4ilele în Ţâra-român0scă, n’ar puté 
fi în tot momentul escortaţi peste graniţe?

Noue clasificări în scole. După cum 
se scie, pănă acuma în scólele poporale şi 
normale se folosiau urmátórele grade de 
clasificări: fòrte bun (1), bun (2), destulitor 
(B) şi nedestulitor (4). p ilele aceste însă 
ministrul de culte a dat o ordinaţiune, ca 
în amintitele scóle să se foloséscá de acuma 
înainte următorele olasificăr! : La progres 
în învăţământ: eminent (1), fòrte bun (2), 
bun (8), destulitor (4) şi nedestulitor (5) ; 
pentru purtarea morală : laudabilă (1), bună 
(2), destulitóre (3), neregulată (4) şi rea 
(5) ; pentru diliginţă : mare (1), oorespun- 
4ètóre (2), schimbăciosă (3), negligentă (4), 
puţină (5).

Coróne eterne. Dómna Judelui regiu 
Pencm a trimis subsemnatului Comitet pa- 
rochial din incidentul morţii fiului său 
Lime, în loc de coróne peritóre, 20 fl. oa 
contribuire la fondul pentru şcolarii români 
săraci, înfiinţat în memoria iubiţilor ră
posaţi. — Braşov, 29 Aprilie 1895. Comite
tul parochial român gr. or. din Cetatea Bar- 
şovului.

— o —
Preparanti croaţi la ministrul ung. 

de instrucţiune. Elevii institutului prepa- 
randial din Agram au făcut o visită mi
nistrului unguresc de culte şi instruoţiune 
publică sub conducerea directorului dela 
preparandia de stat din Budapesta. La vor
birea acestuia, ministrul a răspuns, că în 
visita elevilor preparandiei din Agram el 
vede respectul ce-1 au ei faţă de oultura 
maghiară. Cei ce ies din şcole — 4̂ 8e m *̂ 
nistrul — ca să crescă tinerimea croată, 
să nu uite a sădi în inima acesteia cons- 
ciinţa, că ccl mai bun Croat este acela, care 
e cel mai bun Maghiar şi că Croaţii, ca şi 
Maghiarii, sunt supuşii Corónei St. Ştefan. 
Nu esistă cetăţeniă, ci numai una (cea ma
ghiară), şi în acésta toţi trebue sé ne conto
pim. — Curióse idei are acest ministru 
Wlassics. Prin analogiă s’ar pute 4i°e dér: 
oă acela este cel mai bun Ţigan, care e 
cel mai bun Maghiar, şi întors.

Luptă sângerosă cu gendarmii. In 
comuna Sziskszo s’a născut între credin
cioşii Lisericei reformate, în timpul sluşbei 
în biserică, certă mare, care s’a străplântat 
afară de biserică, unde omenii s’au încăierat 
şi a fost bătaiă mare între ei. Un gendarm, 
care era de faţă, a provocat pe óméul să 
se împrăscie. Atunci mulţimea turbată a 
năvălit asupra gendarmului. Acesta trase 
sabia şi lovi cu ascuţişul ei pe o femeiă, 
rănindu-o. Un om sări asupra gendarmului, 
voind să-i smulgă sabia din mână. Dér 
geodarmul îl păli cu sabia aşa de tare, în
cât îi tăiâ o mână. Acum furia poporului 
ajunse la culme. Un alt gendarm venise 
în ajutor camaradului său. Poporul arunca 
cu pietrii în amândoi şi îi îmblăti amar cu

cile antereului, cu plăcere anticipa ac
ţiunea pedepsei săvârşite de el însu-şi.

— Piei drace! prietene, nu te mai 
.ndrăci, îi răcni drept în ureche un alt tî- 
năr miegeş, clipind cu ochii şi de abia 
bâiguind de beţiă. N ’ar fi mare folos, dâcă 
’l-ai căsăpi pe Hriţco. ’Ţl-aşI 4ice ceva mai 
bun... Am zărit prin droia r6belor tale 
una cu ochişori negri, care nu e de obra
zul tă. , mc nâgule, deci să facem schimb. 
Eu îţi dau pentru dânsa armăsarul meu, ce 
’l-ai vă4ut, păntănog cu stea în frunte, 4$u 
din sânge arăpesc.

— V ivat! răcni de-odată totă com
pania bâtă, rădicând paharele în sus; să 
bem, să bem aldămaş la schimbarea făcu
tă... Să trăâscă proprietarul armăsarului 
arăpesc!... şi încă mulţi ani stăpânul ochi
şorilor negri! adaose un al doilea. „Să 
trăescă amfitrionul nostru Andrei, v iva t!...“ 
Şi loviturile paharelor, răcnetele de vese- 
liă, sgomotul darabanelor şi a orchestrei, 
se sleiră într’o disarmoniă sălbatică asur- 
4itore.

— F iă ! hotărî boerul Climenco, după 
ce se potoli sgomotul în cât-va. Se o adu-

bâtele. Gendarmii apărând u-se cu săbiile 
loveau în drépta şi stânga fără milă. Unui 
om i-au spioteoat burta, altuia i-au tăiat 
nasul şi pe mulţi îi răniră tare. Gendarmii 
o luară apoi la fugă în casarmă, mulţimea 
după ei înjurându-i. Ajunsă, la casarmă, 
mulţimea ìncepù a-o bombarda cu bolovani. 
In urma acésta eşiră gendarmii înarmaţi şi 
după ce de trei-ori provocară pe ómeni 
să se împrăsoie, însă fără de resultat, dă
dură foc. Atunci înspăimântaţi omenii se 
împrăsciară. Au fost mai mulţi arestaţi, şi 
se face strictă cercetare.

—o—
Pustiirea unui oraş prin foc. Oraşul 

Cubinul de jos din comitatul Arva a îndu
rat o mare nenorocire. Isbucnind un foc 
grozav, mai mult de jumătate oraşul a fost 
prefăcut în cenuşă. Intre alte edificii a asr 
şi biserica romano-catolică.

Pentru nénoroci^i din Laibach. Ce
titorii noştri sciu, ce nefericire au avut să 
îndure locuitorii oraşului Laibach în urma 
cutremurilor îngrozitore de pământ din 
nóptea sf. Pasc!. Acum s’a format un co
mitet de ajutorare, compus din 28 membri 
fruntaşi din Laibach şi jur, în frunto cu 
preşedintele ţărei Victor baron de Hein, 
care apelézà la tótà lumea oultâ pentru 
ajutor. In apel se spune, oă vieţi omenescl 
şi fòrte multe case au cădut victimă acelui 
cutremur ; pagubele se uroă la milióne ; 
mii de ómeni, între car! copii mici şi greu 
bolnavi, stau fără nici un scut prin barace. 
Poporaţiunea se încrede însă în Dumne4eu 
şi în mila ómenilor buni.

0 mare nenorocire s’a întâmplat în 
comuna Subancea, din judeţul Dolj (Româ
nia). In 4iua de 23 Aprilie v. maiorul 
Savopol, proprietarul moşiei, s’a dus cu co
pilul şi cu guvernanta să petrécà 4iua de 
S-tu Gheorghe la arendaşul moşiei sale. 
După masă, un mare număr de ţărani au 
venit la curte, ca să felicite pe proprietar 
şi pe arendaş. Omenii de serviciu, după ce 
au cinstit pe ţărani, s’au apucat să pe- 
trecă cu dânşii. Vizitiul arendaşului, găsind 
prin curte un tub de fier astupat la un ca
păt, s’a pus să-l umple cu praf de puşcă 
pentru a-i da foc apoi. Arendaşul moşiei, 
găsind că gluma vizitiului e cu haz, a tri
mis în sat de a cumpărat o mare cantitate 
de praf de puşcă, a umplut tubul, şi pen- 
tru-ca detunătura să fiă mai puternică 
când îi va da foc, a începnt să bată pra
ful cu o vergea de fier, pe când vizitiul ţi
nea tubul în mâni. Din pricina loviturilor 
însă, s’a aprins praful de puşcă şi tubul a 
făcut explosie. Vizitiul a fost rupt în bu
căţi şi a murit pe loc. Arendaşului^’i-a sfă
râmat un picior, şi dus la Craiova pentru 
a i-se face amputaţi a, a murit după câte-va 
óre. Guvernanta şi copilul d-lui maior Sa
vopol au fost uşor răniţi.

— o —
Seminarul român din Lipsea. In 4iua 

de 1 Maiù stil nou, s’au deschis la Univer
sitatea din Lipsea cursurile seminarului 
român pe semestrul de vară. D-1 dr. Wei
gand, neobositul director al acestui semi
nar, ca introducere în cursul gramaticei 
istorice române, a expus în timp de 
o oră aprópe scopul, pe care îl urmăresce 
filologia română, ţintind prin acésta a des- 
volta interesul auditorilor săi pentru stu-

că încoce, porunci el droiei de slujitori ce 
sta la spinarea lui.

In câte-va minute întrâ în salonul de 
benchet o femeiă tînără în costum naţio
nal, păşi spre stăpânul ei şi îngenunchind 
îi săruta piciorele. Apoi ridicându-se şi în
crucişând mânile la pept stătu fără mişcare, 
aşteptând porunca.

Hanzia! îi 4ise cu asprime boerul 
Climenco; de astă4l înainte tu nu mai eşti 
roba mea, ci roba acestui boer, şi arăta 
cu degetul spre tînărul brunet. De acuma 
el este stăpânul tău şi tu proprietatea lui.

Tânăra copilă se uita cu indiferenţă 
la noul său tiran şi apropiindu-se de el 
tot cu aceeaşi mişcare automatică, înge- 
nunchiâ şi îi săruta turetcile botforelor, în 
cari era încălţat.

V iva t! bravo! strigară musafirii. Bu- 
cură-te fecioră, că ai scăpat de postul 
mare... şi cu acestă ironiă batjocuritore 
s’a săvârşit actul de schimb în tote for
mele legiuite.

Apoi din butelci în pahare şi din 
toaste în toaste totă acâstă companiă abia 
tocmai după mie4ul nopţii începu a con
teni. Sgomotul vocilor amorţi, limbile se

diul limbei române. Séra, toţi membrii se
minarului român au fost invitaţi de d. dr. 
Weigand, unde a avut loc o petrecere, 
care a durat pănă târ4iu de tot. Ceea ce 
este îmbucurător, e că încetul cu încetul 
au început să mérgà la Lipsea mai mulţi 
români, cari, deşi unii nu studiază filo
logia, cu tòte acestea interesul limbei lor 
materne îi face să urmeze şi la seminar. 
Ast-fel, seminarul român numără de astă- 
dată şăpte români, dintre cari doi sunt din 
Macedonia. Aflăm cu plăcere, că d. dr. 
Weigand a introdus inovaţiunea, cape vii
tor doi dintre seminarişti să locuăscă chiar 
la seminar. Numai puţin bucuroşi ne sim
ţim anunţând, că, Iahresbericht, „Dara de 
sémà anuală“ a seminarului, s’a pus sub ti
par şi că deja s’au tipărit 5 cóle. De ase
menea, în curând vom pute ceti impor
tanta lucrare a d-lui "Weigand „Călătorii la 
Românii din Macedonia“ , din care s’au şi 
publicat 8 cóle pănă acuma.

— o—
Cel mai nou scandal al lui Milan.

Despre fostul rege sârbesc Milan s’au spus 
în timpul din urmă, multe lucruri rele. Cele 
mai nouă sciri despre Milan, însă, pun pe 
fostul rege sârbesc în cea mai scandalósa 
lumină. Se telegrafiază adecă din Veneţia, 
că Milan s’a împuşcat. Causa sinuciderii se 
4ice, că este starea lui financiară sdrunci- 
nată. —  O altă telegramă din Italia tri
misă la Belgrad spune, că contra lui Milan 
s’a făcut atentat din partea unui supus sârb. 
Milan a că4ut jertfa atentatului. — Din 
potrivă însă o telegramă din Veneţia 4ice, 
oă Milan se află bine şi că soirile despre 
sinucidere sunt neadevărate. Din tòte aceste 
sciri, cari se desmint una pe alta, se vede, 
că totuşi lucru nu e curat, şi oă Milan, 
fidel obiceiului său, continuă cu scandalósa 
lui purtare.

Concursuri de lucruri manuale. So
cietatea scienţifică-literară „Tinerimea Ro
mână“ din Bucuresci va deschide cu în
cepere de mâne, 30 Aorilie v. c., obici
nuitele concursuri de studii între elevii şi 
elevele cursului primar urban şi rural, inau
gurând de astâ-datâ şi concursul de lucrăil 
manuale. Ele se vor ţinâ în localul scólei 
primare C. A. Roseti dm Bucuresci (Str. 
Clemenţei).

— o —
Foc. De vre-o două săptămâni ìncóce 

focurile par a-se înmulţi şi prin Braşov. 
După-ce arse şura lui A. Irk din strada 
lungă şi mai multe mobile, la vre-o câte
va 4ile după aceea arserà la măestrul rotar 
Simay şi la maestrul lemnar vecin, tot din 
Strada lungă, vre-o trei ateliere de lem- 
nănă şi rotâriă cu lórte mult material. Er 
astă-nopte între orele 13—12 s’aprinseră 
şurile şi grajdurile preoţilor sàsesci I. Hubbes 
şi W. Montz diu capul Braşovului, cari 
arseră de tot.

Cassa districtuală de boinayî braşo- 
vénà anunţă, oă adunarea generală convo
cată pe Duminecă în 5 1. c. s’a amânat, 
din causa absenţei membrilor, pe Luni în 
13 1. c., séra la 7Y2 óre, şi se va ţin0 ou 
aţâţi membri delegaţi, câţi vor fi presenţl.

- o —
O Bonă, care cunósce perfect limba 

germană se caută pentru Bucuresci. A  se 
informa la Administraţia acestui 4iar.

legară. Răcnetele şi cântecele conteniră 
prin pause îndelungate, şi la urmă, sub apă
sarea alcooului, t6te mişcările se paralisară 
într’un somn letargic. Tuturor li-s’au tăiat 
piciorele, unul că4u sub masă, altul zăcea 
cu capul pe masă, unii pe podâlă, alţii pe 
scaune şi o horăială generală răsunâ în 
spaţiosul salon, îmbuibat de mirosul feluri
telor beuturi şi mucuri de luminări arse, 
ce clipeau când şi când prin sfeşnice şi 
candelabre.

In ograda curţii şi afară asemenea 
predomina o tăcere întreruptă numai de 
urletul cânilor satului, ce simţiau emana- 
ţiunea stârvilor de lupi jupoiţi şi aruncaţi 
pe gunoiul grajdiului boeresc.

HI.

Noptea era liniştită şi senină. Lui 
plină revărsa lumina sa galeşă pe câmp1 
şi miriştele aurite. In depărtare pe orizon 
se deosebeau în undulaţiă conturele codr 
lor. Totul era cufundat în tăcere, nume 
grieruşul câmpului, cântăreţul nopţilor dt 
tomnă, răsuna ca un clopoţel în depăr
tare. Unde şi unde printre căile pânelor 
clipea, ca nisce steluţe, flacăra focurilor aţî-
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Cestiunì scolare în Sèlagiu.
(Intimpinare.)

Cn. D-le Redactor! In nr. 71 din a.
c. al preţuitei „Gazete“ subtitlul „ Cestiunì 
şcolare în Sèlaghiu s’a publicat o corospon- 
denţă subscrisă: „Mai mulţi învăţătorii së- 
lăgeni“ , în care nouë, preoţilor, ca direc
tori şcolari, ni-se croesce o strajnică lec- 
ţiune, invinuindu-ne în general cu nepăsare 
rëutàciôsâ, neîndreptăţirl, iregularităţi şi 
indiferentism, ce am comite mijlocit séu 
nemijlocit faţă de învăţători şi causa în
văţământului.
v Grele vorbe la adresa acelora, cari în 
toţi timpii au făcut tot, ce au putut face ; 
grele vorbe rostite în public nouă, preoţi
lor sălagenl, cari am fost, suntem şi trebue 
să fim în fruntea instituţiunilor nòstre na
ţionale.

Am aşteptat, ca vorbele uşore, neru
megate şi pline de un pesimism sceptic în 
felul sëu, să fiă spulberate din o parte 
óre-care-va mai în stare de-a le spulbera ; 
am aşteptat să fiă reduse la valórea lor de 
însu-şl Vicarul, care e şi mai greu vătămat, 
acusându-1, că e rău informat. 0  acusă grea şi 
nedémná ’i-se aduce, când sciut este, că 
Domnia-sa la tòte ocasiunile mai însëm- 
nate, ce are românismul în Selagiu, par
ticipă.

Ér ca Vicarul să nu cunoscă Săla- 
giul, şi mai vêrtos tractul D-sale, de unde 
pare a fi eşit şi corespondenţa din cestiune, 
e inesact, neadevërat; a afirma aşa ceva o 
o afrontare grosolană, când sciut este, şi 
chiar „Gazeta“ scie, că Vicarul d u  odată 
şi la esamenele de vară în tot locul şi tot- 
déuna participă în personă. Că ce jalbă 
s’a şi ridicat icl-colea din partea învăţă
torilor şi nu s’ar fi lecuit, s’au cum a fost 
sedus şi rău informat vicarul, nu o putem 
afla din corespondenţă.

Direcţiunea apucată de unii învăţă
tori ai noştri e una din cele mai fatale şi 
primejdiósé, luând rolul lupului din poveste. 
O fac acésta doră numai pentru-ca la un 
cas de deşertare să fiă scusabili? ~ Nu 
seim ! Seim atâta, că ei se plâng de-o sór
te maştihă. Noi 0răşi deplângem fără a 
pute ajuta. In cele din urmă óre cu cât e 
sortea nostră, a preoţilor, după o pregătire 
de 16 ani, mai mulţămitore, ca a lor?

Am ave multe de tòte de dis la acest 
loc, dér nu-i timpul potrivit së 4icem. Cre
dem însë, că învăţătorimea, décá cum-va 
nu s’a putut convinge pănă aci, se va con
vinge de sigur de aci încolo, că noi preo
ţii numai pismaşl nu li-am fost şi nu le 
putem fi.

Decă însë ne ferim înadins de o con
tra dovedire în public a învinuirilor lor 
fără basă şi socotélá, nu putem a nu-i ru
ga së binevoéscà, décà e adevărată jalba 
lor, a specifica caşuri, ca së se vadă 
anume când, unde şi prin cine s’au făcut 
iregularităţile, unde şi prin cine s’a obser
vat nepăsarea şi cari sunt acei guverna-

ţate de secerătorî, cari obosiţi noptau în 
câmp. Vântul de tomnă cu a sa suflare 
rece, prevestea în zare o brumă îmbelşugată.

Dér ce-’i cu tinerii fugari, cari cu o 
grăbire aşa de mare părăsiră ţâra ? Ei, cu- 
fundându-se în codru, călătoriră necontenit 
pănă spre mie4 de nópte ; cu o mână ţinea 
Hriţco pe Catarina pe şea, cu cealaltă căr- 
muia calul cu frâul. Biata copilă obosită şi 
pătrunsă de frigul nopţii, tremura ca de 
friguri. Hriţco, care cunoscea tòte potecile 
codrului, îndrepta calul spre cursul rîului 
într’un loc unde scia că-’l póte trece în 
vad, eşind atunci din hotarele domenielor 
lui Climenco. Ajungând la o stâncă oblă, 
s^se opri şi amândoi se scoborîră de pe 
d®, ér Hriţco aţîţâ un foc de vréscurl 
•P^ate, apoi, luând dintr’un săcuşor câte-va 
dfrnojl de pâne, se împărţiră amândoi cu 
^ a  săracului. Dér în periodul amorului 
a n, ei se simţeau fericiţi, negândind la pe- 

jol, nesimţind fóme, căci amorul îi hră- 
tea cu nectarul său vivific. Cu totă nepă

sarea tinereţei, Hriţco era trist şi dus pe 
gânduri. El scia bine, cât de mare va fi 
ciuda stăpânului seu, pentru-că a fugit toc
mai în 4iua vènatórei, deci ţiind în braţe

tori ai lor răi de credinţă, fără interesare 
de causă şi echitate?

Noi a4î credem, că décà ar vré să 
probeze, în întreg Sălagiul nu ar găsi ast
fel de persóne. A  trecut, D-lor învăţători, 
timpul, când sub mască şi tupilaţî după 
un paravan óre-care puteam arunca noroi 
în obrajii curaţi ai óre-cui. Poftim pe faţă 
cu acele persóne nepăsătore dintre direc
torii şcolari şi nu acusaţl în general, aşa 
pe nesocotite, nedrept şi vătămător, o cor- 
poraţiune morală conscie de sine şi dato- 
rinţa sa. Răul nu se póte lecui ascuns în 
tufă. Cerem caşuri anumite şi persóne şi 
nu calumniare sdrobitóre de caractere ; 
décà sunt, să vedem noi de noi, cari sunt 
acei păcătoşi şi anume, ce păcat pòrta?

Sperăm, că décà sunteţi aceia, ce vă 
4ice a fi corespondenţa D-Vóstré, ne vom 
lămuri uşor şi în curând.

P ir , 8 Maiù 1895.

Din încrederea fraţilor preoţi din trac
tul Sărvadului :

Ştefan E. Cucul, 
preot. rom. al Pirului.

Convocare.
Membrii reuniunei învăţ. rom. gr. or. 

din districtul X . Braşov desp. I. sunt prin 
acésta convocaţi la a Il-a adunare gene
rală a despărţământului, ce se va t*ÌDé 
Vineri în 12 (24) Maiu a. c. în edificiul 
şc0lelor centrale din Braşov. Invitări spe
ciale nu se fac.

Program. 1) Deschiderea şedinţei la
9 óre a. m. 2). Apelul nominal. 3) Rapór- 
tele comisiuuilor alese în adunarea gene
rală din Cernat. 4) Raportul despre tema : 
Unificarea termmelogiei în obiectul limbei 
materne ? 5) Stabilirea modalităţii în care 
învăţătorii din despărţământ să participe 
la essmene unii la alţii. 6j Eventuale pro
puneri.

Preşmer, 27 Aprilie 1895.
Geòrgia Ludu, 

preşed.

Concert în lladia.
Hadin, 26 Aprilie v. 1895.

Duminecă, în 23 Aprilie v. c., am 
avut norocirea de a primi în comuna nos
tră pe câţl-va tineri cântăreţi din Sasca 
montană. Erau numai 8 inşi la număr, dér 
vocile lor erau împărţite atât de minunat, 
încât formau un cor cât se póte de melo
dios şi plăcut. Sub conducerea unuia din
tre ei esecutară dimineţa în biserică cân
tările dela s. liturgia. încă prin acésta au 
câştigat atât de mult inima Românilor de 
aici, încât după eşirea din biserică îi îm
presurară cu dragoste şi nu-i lăsară din 
mijlocul lor totă 4iua- După prân4 petre- 
cură cu d-1 paroch Simion Luca şi cu 
d-nii învăţători, cântând împreună frumóse 
cântece românescl de veseliă, făcând mare 
plăcere şi bucuriă ascultătorilor.

pe iubita sa, trăgea cu urechea cu îngrijire 
la cel mai mic sgomot seu mişcare, ce se 
au4ia în mijlocul tăcerii domnitóre în jurul 
lui; însă numai prin intervale se au4ea 
tristul vaiet al buhnei în despicăturile stân- 
cei, séu foşnetul unui şorece prin frun4ele 
uscate picate de pe copaci.

Catrinuţa, culcată cu capul pe genun
chii lui Hriţco şi simţind căldura priinció- 
să, ce venea dela foc, adormise de somnul 
dulce al nevinovăţiei, ca pruncul la sînul 
mamei sale, simţindu-se ocrotită de braţul 
puternic al iubitului sëu. Hriţco se uita 
ţintă la capul iubitei sale, cu distracţiă, îm
plântând degetele în mândrul ei për. Nu 
odată lipea de buzele sale përul ei, ce-’i 
pica în unde pe genunchi, cu capul plecat 
şi pe gânduri medita el la acea ţ0ră feri
cită spre care se îndrepta, dér subit se 
măhni, gândul lui aducându-’şl aminte de 
pedépsa, ce-’l aşt0ptă pentru fapta sa. El 
scia, că în urma lui sunt trimişi gonacii, 
ca să-’l prindă şi că odată picat în mânile 
lor, nu putea aştepta nici o îndurare dela 
stăpânul sëu. Dér el ca gladiatorul cura- 
gios, ce păşesce întâiaşl dată pe arenă în 
lupta cu fiarële, nu se îngrijea de viâţa

Séra, tinerii noştri ospeţî au arangiat 
un concert împreunat eu teatru în locali
tăţile d-lui D. Corcan, fiind fòrte sprijiniţi 
de publicul iladian. Décá însă timpul ar fi 
fost cevaşl mal potrivit, — căci pe astă 
vreme omenii noştri sunt mai toţi ocupaţi 
cu lucrarea câmpului, — de sigur că pro- 
ducţiunea ar fi fost încă şi mai cercetată.

Coriştii săscanî, cari atât de mult au 
sciut câştiga inimile nòstre prin produc- 
ţiunea lor, sunt toţi ocnarî, cari fac fală 
nămului prin purtarea lor. Dumne4eu să-i 
ţină.

Trebue să mai adaug la acest loc şi 
o parte durerosă : Bravii tineri săscanî par 
a fi o turmă de oi părăsită de păstor. în 
zadar strigă oile, cerând pază şi ajutor 
dela păstor, căci acesta se face a nu le 
au4i. Astfel vă4ându-se turma părăsită în 
mijlocul pădurei, ce are de f&cut? Ea este 
silită a se păstori singură, dér póte să vină 
odată un timp, când păstorul se va întorce 
flămând şi va cere ajutorul oilor sale. Ore 
cum îi va căde atunci, décà oile încă se 
vor face a nu-1 au4i pe el?...

Un prietin al Săscanilor.

Scirî telegrafice.
Budapesta, 11 Mai. In conflictul 

Kàlnóky Bânffy nu se póte înregistra 
nicî o fasă nóua. Se vorbesce mult 
despre o pretinsă înaltă decorare a lui 
Bânffy.

Berlin, 11 Mai. Reichstagul a res
pins propunerile lui Bartli şi Levetzoiv, 
precum şi propunerile de schimbare 
ale eomisiunei şi în fine paragraful 
11 din proiectul guvernului. Astfel 
proiectul privitor la resvrâtiton se póte 
privi ca definitiv câcţut.

Roma, 11 Mai. După cum anunţă 
cjiarul „ O sservatoretoastele şi con
vorbirile nunciului Agliardi sunt de 
toţî bine înţelese în Yiena. Faima, 
că Papa ar fi primit o scrisóre a lui 
Francisc Iosif în cestiunea Agliardi, 
nu corespunde adevërului.

Belgrad, 11 Mai. Ex regina Na
talia, care a sosit aci, precum şi re
gele Alexandru sunt obiectul celor 
mai grandióse ovatiunï. Eri séra ora
şul a fost iluminat. Miniştrii radicali 
sunt tractaţi în modul cel mai ami- 
cabil din partea Nataliei.

NECROLOG. Mihail Giurgiu, preot 
român gr. or. în Jebel, a rëposat la 20 
Aprilie c. în al 34-lea an al etăţii, al 6-lea 
al preoţiei şi al 7-lea al căsătoriei. Imor- 
mântarea s’a săvârşit la 23 Aprilie prin 
d-1 administrator protopresb. Andrei Dră- 
gan însoţit de 7 preoţi şi luând parte popor 
fòrte numéros. ’L  jălesce întristata-i soţiă 
Tinca n. Serb cu un fiu al sëu ; Dănilă 
Giurgiu, preot în BulzescI cu soţia, ca pă
rinţi, împreună cu alte numërôse rudenii.

lui, oi de viâţa iubitei sale, căci pe el îl 
aştepta biciuiala, er pe ea tăiatul părului 
din cap şi predarea pentru desfătare ca
zacilor tineri. Astfel de pedepsă compunea 
o formulă a statului penal aşe4at de boe- 
rimea stăpână asupra robilor culpabili. Cu 
aceste gânduri se încordau ochii lui Hriţco 
şi cu durere de desperare strîngea la pep- 
tul său capul Catrinei, ca şi când ar voi 
să deschidă acel pept şi să o ascundă în 
el. Apoi cătinel, plecându-se spre buzele ei 
niţel deschise, depuse o sărutare şi rămase 
cu o plăcere nespusă în acea posă încre
menit, sorbind a ei răsuflare. De odată 
trăsări, rădicând capul şi trăgend cu ure
chea. In acelaşi moment calul său, ce păs- 
cea în poiană, rădica asemenea capul şi 
aţiţând urechile, necheza încet.

Se au4i tropotul a o mulţime de că
lăreţi din tote părţile. Călăreţii se apropiau 
cu repejunea unui vifor, compunând un 
cerc, în care trebuia să fiă închis fugarul.

Hriţco înţelese îndată tactica lor hî- 
tră şi sculându-se cu grăbire, tre4i pe Ca
trinuţa din somn. Ea cu ochii somnoroşi 
se scula uitându-se în jur şi neînţelegend 
nimica.

— Ştefan Jiran, un brav econom ro
mân din Opatiţa, în comitatul Timişului, 
a rëposat la 15 Aprilie v. c. în al 73-lea 
an al etăţii. Răposatul, ni-se scrie, a fost unul 
dintre cei mai devotaţi fii ai bisericei, ai şco- 
lei şi ai naţiuneiromâne peste tot. Mult a jertfit 
el la înfrumseţarea bisericei, acum doi ani 
singur a contribuit la edificarea scôlei conf. 
române cu 100 fl.. ér ca représentant co* 
munal, la totă ocasiunea a apërat cu băr- 
băţiă causa română faţă cu streinii. Vred
nicia lui ca tata de familiă, ca stâlp al 
bisericei, ca susţiitor al şcolei şi ca Ro
mân adevărat în tôte privinţele, a arătat’o 
atât de frumos preotul local, d-1 I. Popo* 
viciu, în cuvântarea funebrală rostită cu 
acéstà ocasiune. Iubirea, de care s’a bucu
rat răposatul înaintea conaţionalilor sôi, 
s’a arătat şi cu ocasia îmormântărei, la 
care au luat parte nu numai tot! locuitorii 
din comună, ci şi forte mulţi fruntaşi de 
prin satele vecine, — numai din Detta au 
participat aprôpe la 100 persone. —  Fiă-i 
amintirea binecuvântată, ér faptele lui 
frumose de mulţi Români imitate !

Producţiunî şi petreceri.
Quintetul de triinbiţe al musicei orăşe- 

nesci din Braşov va da mâne un couoert 
în ospătăria „Zur Ente“ („La  raţ-ă“ ). în
ceputul la 3 óre p. m. Intrare liberă.

*
Mâne (Dumineca) séra va da musica 

orăşeuescă uu concert in otelul „Europa*4, 
Asemenea va cânta, din săptămâna viitóre 
inoepând, în fiâ-care cji de Luni, la 61/, ore 
séra la promenadă.

E D U C Â Ţ I U N E .
Iubirea în educuţiune.

Iubirea séu dragostea nu e alt
ceva, decât atragerea desinteresată 
eătră unele lucruri. Atragarea acésta 
se nasce din 3 cauae:

1) Ne atragem cătră nisce lu
cruri, ale căror însuşiri interióre séu 
esterióre ne plac, fac asupra nòstra 
impresiunï bune, ne satisfac óre cum 
dorinţei, poftei nòstre. Mai îa tote 
cjilele audim vorbele: „Im! place 
pălăria acésta“ , „îmi plac caii lui 
N. N.u r imî place esteriorul casei 
lui N. N.ueto..., „îmi place colórea 
galbenă, albă, roşia...“

De ce 4icem asta? Pentru-că 
în lucrurile acestea aflăm nisce în
suşiri, carî corespund dorinţei, poftei 
nòstre. Décâ nu le avem, le poftim; 
décà le avem, ne simţim îndestuliţi 
şi le păstrăm mai bine, ca pe altele. 
Atragerea cătră astfel de lucruri o 
numim plăcere şi o putem privi, ca 
gradul inferior al iubirei.

2) Ne atragem cătră nisce per*

— Să fugim, striga Hriţco, călăreţii 
ne ajung! De-acuma ori mórte ori vieţă, 
cu aceste cuvinte şi cu ghibăcia unui clovn 
sări pe cal, trăgând după el pe Catrinuţa, 
apoi în fuga mare porni spre codru.

Dér era prea târ4iu. Glasurile sălba
tice ale Cazacilor răsunau în tăcerea nop« 
ţii, căci îl zărise, şi îndemnându-se unul 
pe altul cu hule şi chiote se siliră a’i tăia 
drumul aşa, că în mijlocul acestor pustiuri 
ale codrilor seculari începură un crunt vé
nát al omului după om fără îndurare, in
spiraţi unii de dorul premiului, alţii de do
rul a-’şi păstra vieţa. De mai mult timp 
şansele se combinau de o potrivă, căci ne
norocitul fugar prevă4ând, că nu are scă
pare, în fuga mare îşi încolăci gâtul cu 
părul iubitei sale făcând din el un laţ bine 
strîns, apoi îndreptă calul îndărăpt spre 
stînca prăpăstiosă.

Cercul Cazacilor se îngusta cu iuţelă, 
unul din ei se apropia aşa de aprópe, în
cât întindea chiar mâna să-’l apuce de 
plete; dér fugarul sări cu calul drept pe 
vârful stîncei, apoi înfigându-’i pintenii în 
cóste îl sili sé păşâscă înainte. Bietul do
bitoc, simţind pericolul, se ridica în două
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flóne, cu cari stăm în relaţiuni mai 
de-aprope, cum sunt: părinţii, fraţii, 
amicii, de unde se nasce : iubirea 
fàrinléscà, iubirea frăţescâ, iubirea de 
amici şi în fine iubirea de-aprópelui. 
Acesta este gradul mijlociu, gradul 
deverai al iubi rei.

3) In fine se nasce atragere şi 
între persóne streine, caii nu stau 
în nici o relaţiune de-aprópe, mai 
ales se întâmplă acésta între persó- 
nele de diferite sexe, adecă între 
bărbaţi şi femei. Acesta este gradul 
cel mai înalt al iubirei, numit amor.

Dintre aceste graduriale iubirei 
mă voi ocupa numai cu al 2-lea, cu 
iubirea luată în înţeles strîns, pen- 
tru-că acésta pórtà rola cea mai în- 
sSmnată în tòta omenimea. Tocmai 
fiind-că pórtà o rolă aşa de însem
nată, având influinţă atât de carac
teristică In vi0ţa omului, ar fi de 
dorit, ca fîă-cine, se cunóscà modul 
de aplicare şi etectele ei.

Iubirea părinţilor faţă de copiii 
lor este o lege naturală, care se 
desvóltà de sine, însă în grade deo
sebite. Iubirea acésta o aflăm nu 
numai la ómeni, ci mai la tòte ani
malele, şi dintre acestea mai cu 
sémà la partea femeéscà. Óre nu 
iubirea de fiii sei silesce pe o debilă 
cloşcă a ataca chiar şi pe om, când 
acesta se apropiă de puii ei? Óre 
nu iubirea de fiii sei silesce pe lup, 
leu, pe vultur a-se lupta cu jertfirea 
vieţii, ve^endu’şi fiii în pericol? Óre 
nu durerea iubirei părintesc! se es- 
primă în ciripitul jalnic şi în neli
niştea unei păsărele, ai cărei pui ’i 
a’au răpit? Óre nu iubirea pàrintésca 
silesce pe o vacă, pe o óia etc. 
răpindu-i-se viţeul, mielul, a alerga 
necontenit în tòte părţile şi a sbiera 
<Jiua-nóptea.

In om, precum vedem din legea 
acésta a naturei, încă se află germe
nul, se află aşa cjicând rădăcina, din 
care cu timpul se desvóltà pomul 
iubirei. Precum un pom necultivat 
«e desvóltà neregulat şi aduce fructe 
rele, aşa şi simţul iubirei se desvóltà 
neregulat şi aduce fructe, fapte ne
trebnice.

Omul, fiind fiinţa cea mai per
fectă pe pământ, trebue ca tòte în
suşirile se-i fiă mai pe sus, mai no
bile, decât la orî-care altă fiinţă. 
Acestea însă de sine nu se nobili- 
tézà, precum se póte dovedi acesta 
la popórele sălbatice, ci trebue ca 
alţii, cari dispun de asemenea însu- 
şirî, se ìndeplinéscà lucrul acesta.

La popórele sălbatice nestrăbă- 
ţend încă cultura, ele duc o viéţă 
dobitocescă, crescerea lor e lăsată 
pe mâna naturei, de aceea simţurile,

piciore tremurând din tot trupul şi tresă
rind de lovitura biciului lui Hriţco, îşi 
pierdu cumpătul, dispărând în prăpastiă 
cu sarcina pe el... O clipă şi din apele rîu
lui Ross se audi sbucnetul unui corp greu, 
ce picase dintr’o mare înălţime.

IV .

A  doua di pescarii Niprului, aruncând 
mrejele în apele rîului, scose la mal ca
davrele înecaţilor. Hriţco era legat de le
găturile Hymeneei ţăsute de natură din 
părul miresei sale, unindu-se cu ea precum 
pe păment asemenea şi în împărăţia drep
ţilor.

Tot în acel loc, unde au fost ei gă
siţi, se află şi astăcji o pesceră adâncă, pe 
jumătate înecată în apă, numită pescerea 
Sirenei. ]£r când vântul sbuciumă apele 
rîului, valurile se isbesc cu plesnet în întu- 
nerecul acelei văgăuni, şi atunci din fun
dul ei se aude un sunet trist şi melodios, 
ca şi cum ar fi de sub pămâut. Locuitorii 
malurilor rîului cred cu superstiţie în le
genda, că acea voce e vocea sirenei Nipru
lui, ce ademenesce pe călător aprope de 
mal, ca să-’i încolătăcescă părul şi să-’l du

facultăţile lor abia se desvóltà cu 
ceva mai mult, decât la celelalte 
animale.

Trebue dér, prin educaţiune, 
împreună cu celelalte simţuri se des* 
voltăm şi simţul iubirei, căci acesta 
este iactorul, care legă tótá omeni
mea culta într’un întreg social. Ca se 
ne iubim unul pe altul ne îndemnă 
însu-şî Isus Christos, cel mai mare 
iubitor de órneni, prin cuvintele : 
„lubiţi-vS unul pe altul, precum ve iubesce 
Tatăl vostru cel ceresc !u

Fiind vorba de educaţiune, ne 
stau înainte 8 întrebări : Când sé se 
ìncépd educaţiunea ? prin cine ? şi in 
ce mod se se facă acesta?

La întrebarea dintâiu, mai toţi 
pedagogii au dat acelaşi răspuns, ca 
adecă educaţiunea se se începă încă în 
legăn. La nascere, sufletul copilului 
e ca o carte curată, nescrisă, având 
numai pe faţa primă câte-va puncte. 
Acestea sunt germenii, rădăcinile 
diferitelor facultaţi, pe cari le aduce 
omul cu sine şi cari din 4i 4* 
cresc, se fac tot mai mari şi prin 
educaţiune se nobili teză. Mâncarea 
şi beutura nutresce trupul, ér edu- 
caţiunea nutresce sufletul cu cele 
trebuinciose.

Grâul, cucuruzul ş. a. se des- 
voltă fòrte frumos, aduc ródà ca 
aurul, decă îngrijim a-le da sucurile 
trebuincióse. Pomul cresce frumos, 
săpând în jurul lui ; gunoindu-1 face 
fructe frumóse şi sánetóse. Trupul 
omului, prove4endu-se cu hrană bună 
se desvóltà regulat ; tocmai aşa tre
bue să se hrănescă, se se cultive şi 
sufletul, dèca voim, ca sé se desvólte 
bine şi să aducă fructe bune.

Pănă la etate de 5— 6 ani, des
pre (» educaţiune regulată, sistema
tică, nu putem vorbi, căci mintea 
copilului în timpul acesta nu e atâta 
de desvoltată, ca să potă primi sfaturi 
ori învăţături verbale dela cine-va. 
In timpul acesta copilul se educă 
singur. Cum ? Aşa, că în copil se 
află într’un grad mare inclinaţiunea 
de a imita. El privesce neîntrerupt 
pe cei-ce-1 încunjură şi dându-i-se 
ocasiune, tot aceea va face şi den
sul, ce a ve4ut la alţii. Va să 4ică 
se educă prin esemple.

Pănă la etatea sus numită partea 
cea mai mare a timpului o petrece 
copilul între părinţi, fraţi şi între 
vecini. De aceea ar fi de dorit, ca 
aceştia să tràiéscà unii cu alţii în 
cea mai mare armoniă, în cea mai 
mare iubire, ca copiii să-şi câştige 
esemple bune şi iubirea acesta să se 
transplanteze şi în fragedele lor su
flete. Copilul, care va aucji dela cei 
din jurul său vorbe frumóse, vorbe

că în fundul apelor în palaturile sale de 
rubini şi de topazî.

V.

Peste câte-va cUl0 se duse unul din 
pădurarii codrului boerului Climenco să 
vacjă pe cameradul său Nicliita. Dór în loc 
de bojdeucă găsi numai o grămăgioră de 
cenuşă. E l se opri uimit, uitându-se în jur, 
când atenţiunea sa fu atrasă de o câtă de 
corbi, cari cu cărăituri asurcjitóre se în
vârtea în aer de-asupra stîncei pe lângă 
bojdeucă. E l se sui pe vârful stâncei şi ple- 
cându-se se uita în jos. Atunci zări cada
vrul sângeros al bietului Nichita, care răs- 
tologit prin bolovanii ascuţiţi cu mădulă- 
rile sdrobite spânzura aninat de cămaşe 
de-asupra prăpăstiei. Eră un vultur, înfi- 
gându-’şi căngile în orbitele ochilor, cu ari
pele întinse îşi apăra nutremântul sânge
rat de asaltul corbilor, cari cărăind de in
vidie îi trimitea a lor sudalme.

Deci cuvintele profetice ale bătrânu
lui se împliniră. Sufletul lui a sburat să 
întâmpine în spaţiul ceresc sufletul iubitei 
sale fiice, a floricelei codrului.

dulci, vorbe line, tot pe acelea le 
va folosi şi el; ér dâcă aude vorbe 
aspre, urîte, înjurături, tot aşa va 
face şi el.

Qq simţ de iubire îşi va câştiga 
un copil, ai cărui fraţi mai mari se 
batjocuresc, se înjură, se bat; ai 
cărui părinţi trăiesc, cum se 4ice, ca 
cânele cu mâţa, cari neîntrerupt se 
cértà ori chiar se bat? (Acésta, du
rere, o vedem la forte multe familii 
de plugari români; causa mai de 
multe-ori este blăstămata de beţiă).

Insă, arătându-i copilului în 
casă esemplele cele mai frumóse, 
cele mai bune despre iubirea împru
mutată, să nu cugetăm, că prin a- 
cesta ni-am şi împlinit datorinţa. 
Nu! Copilul, crescând mai mărişor, 
ese pe stradă, se duce la ai 2-lea, 
5-lea, 10-lea vecin, ba şi mai departe, 
unde se întelnesce cu mai mulţi 
copii, cu buni, cu răi. Şi fiind ca 
copilul are mai mare aplecare spre 
rău, decât spre bine, învaţă dela 
aceia vorbe urîte, apucături şi năra
vuri rele, pe cari le va urma atât 
afară, cât şi înaintea părinţilor. A- 
cum, decă nu vor fi părinţii destul 
de băgători de sémá, li-se va nimi
ci total oatenela şi truda de pănă 
acum.

Unii părinţi, dér mai ales ma
mele, cari au numai unul seu doi 
copii, într'atâta îi iubesc, încât le 
trec cu au4ul vorbele urîte, le trec 
cu vederea faptele şi năravurile sla
be. Nu s’ar atinge, pentru lumea 
asta, de ei, se-’i pedepséscá. Cum se 
potă ea pedepsi pe „puiul mamii“ , 
„pe sufletul mamii“ , când „numai pe 
el îl are mama“ ? Ce vré puiul mamii 
a face, aceea face, fără ca să-’i stea 
cine-va în contră. Tot ce vede în 
jurul său poftesce se aibă în mână. 
Mama iubitóre îi câştigă tot, numai 
să se simţă puiul mamii mulţămit, 
să nu plângă. Nu scie mama, că cu 
acestea cresce un tiran, care se în
vaţă a porunci, şi la porunca lui nu
mai decât să sară sus fiă-cine spre 
a i-o împlini. Astă4î poftesce ce ve
de In casă, mâne ce vede atară, poi- 
mâne va pofti luna şi stelele, şi ne- 
putèndu-i-se ceva da, plânge, lovesce 
cu mâna-i crudă pe cei din apro
piere, se aruncă la păment ş. a. In 
mânia lui astă4i aruncă lingura la 
păment, mâne paharul de pe masă, 
poimâne blidul, óla etc. ; lovesce cu 
petră pe fratele seu mai mare, căci 
n’a făcut, ce i-a poruncit etc. etc.

Pănă e mic şi fără putere, prin 
plâns silesce pe mamă-sa se-’i aducă 
zahar, dulceţuri, cu cari l’a dedat; 
când e mai mare, ia însu*şi oul din 
cuibul găinei, ia crucerii din cutia 
mesei şi-’şî cumpără ce poftesce.

C h i r  a l i n a .
Şede Lina, Chiralină,
Pe-un scaun colo’n grădină, 
Nu sciu, cosă, oii descosă,
Ori se cată de frumosă.
Dór nici cosă, nici descosă, 
Nici se cată de frumosă,
Ci-şl învrestă-o cununiţă.
C’un firuţ de tămăiţă.
Pe când cununa’nvrâsta 
Din ochi mereu lăcrima,
Er maică-sa o’ntreba;
—  „Ce eşti, dină, supărată 

Şi stai de tine uitată?“
Eră fata-i răspundea:

— „Uită, maică, p’aicea 
Şi caută ce-i vedea! “
—  „N ’ai frică draga mamii, 

Că-s cureche răsădite
Ori rugi de mac înflorite“ .
— Eră Lina răspundea:

„Nu vecii bine maica mea! 
C’aceia-s Turcii, păgânii,
La mine mamă-or veni“ .
— „Du-te Lină’n cea stupină 

Şi şe^i lângă cea fântână

Tòte acestea mama le vede, dér iu
birea n’o lasă, ca faptele acestea să 
se pedepsăscă. „E  copil fără minte“ , 
4ic cele mai multe, „când va cresce 
mare, nu va mai face“ . II îmbracă tot 
în haine frumóse, îl desmérdá cu 
tòte ce doresce; nu-1 lasă să lucre» 
nu-’l lasă să facă nimic, şâde ca un 
trântor. Nu se cugetă mama iubi
tóre, că ea va ajunge la bătrâneţe, 
va zacé timp mai lung bolnavă, 
va muri. Atunci cine-i va mai câş
tiga fiiului ei, deja de 14— 17 anir 
ca pănă acum? Nimenea! Va fi si
lit ca el să*şî câştige cele trebuin* 
cióse. Dér cum îşi va câştiga el, ne- 
fiind învăţat cu lucrul? începe a fla- 
mèn4i, i-se rup hainele, din care 
causă se intristeză, e neodihnit, se 
târăe fără lucru dintr’un loc într’altul, 
vagabund, — desperâză. Spre a mai 
pute gusta când şi când din co
moditatea şi plăcerile în cari a 
crescut, se dă spre hoţiă, îl prind, II 
aruncă în temniţă.

Ce s’a ales din copilul cel atât 
iubit? Un om nefericit. Şi cine e 
causa nefericirei lui ? Nimenea altul, 
decât părinţii lui, mamă-sa, ai cărei 
ochi i-a iubit, ale cărei mâni le-a 
legat iubirea fără măsură; nu s’a 
cugetat nenorocita mamă, că rîui, 
săpându-’şî odată matca, nu se mai 
póte nici abate, nici opri în curge
rea sa.

Din acestea însă să nu créda 
cine va, că în educaţiune nu trebue 
iubire! Trebue, căci adevărată edu- 
caţiune tără iubire nu esistă. Dér 
nu iubire necumpetată, ci trebue 
ca iubirea se ni-o înfrânăm, trebue 
se aflăm firul cel adevărat al iubi- 
rei, trebue ca într’o mână să ţinem 
iubirea, ér în cealaltă pedépsa, ca 
la vreme de lipsă din fiesce-care se 
împărţim după merite, căci: „fericit 
este acel copil, care a simţit asprimea 
tatei şi a gustat iubirea mamei“ .

Când vedem, că plânge, că se 
aruncă la păment fără causă, numai 
pentru-că dór nu i-am împlinit unele 
pofte, să nu credă cine-va, că dân- 
du-i 2— 8 palme peste partea din 
jos a trupului, îi pedepsim prea greu. 
Nu, căci pedepsindu-1 de 2— 8 ori, 
de altă-dată nu va mai face acesta, 
şi aşa în mod uşor stârpim din el 
nisce năravuri, cari mai târ4iu ar 
avé urmări rele.

Erm. Şaudru,
învăţ.

(Va urma.)

Beţia şi urmările ei»
încă strămoşii noştri, Romanii 

cei vechi, băgară de semă, că beţia 
este o bolă ereditară, care se moş-

La umbră de mătăcină!“ 
N ’apucâ vorb’a găta,

Etă Turci-s aicea ;
Decă Turcii au sosit 
Maica Linei li-a grăit:
„Turcilor, bine veniţi,
Dór veniţi, ca să prân4iţi!u
— „Noi u’am venit să prânzim 

Că am venit să peţim“ .
—  „Decă nu vreţi a prânzi 

La mine nu veţi peţi,
Că de când fiica mi-a murit 
Ierbă verde-i pe mormânt.
De nu-mi credeţi cuvântul,
Veniţi vedeţi mormântul!“
Când înapoi a plecat 

Etă, că s’a întâmplat:
Că un câne de Turc bătrân 
Nu se tacă şi să trâcă,
Trase murgul la stupină,
Dă ’n umbră de Chirilină.
El din grai aşa-a grăit:

„Turcilor, fărtaţilor, 
încetaţi şi nu plecaţi,
Că-I aici ce căutaţi!“

Turcii toţi s’au înturnat,
In stupină s’au băgat
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tenesce dela tată la fiiu. Acesta este 
astacji un adevăr, care s’a consta
tat prin numeróse esperienţe ale doc
torilor.

In Elmira (New-York) au iost 
cercetaţi prin doctori 4000 de robi, 
şi s’a aflat, ca dintre aceştia 1820 
au avut părinţi beţivi. Beţia moşte
nită dela părinţi i-a dus pe ei la re
lele, pentru cari aveau acum sé su
fere robia. Doctorul Rossi a făcut 
cercetare cu 71 reufâcetorî, şi a aflat, 
că dintre aceştia 20 au avut tătânî 
beţivi, ér 11 mame beţive. Baer a 
calculat, că dintre 92.837 de reuiă- 
cétori, câţi se aflau în 1876 în tem
niţele Germaniei, 38 713 moşteniseră 
patima beţiei.

Interesante sunt şi urmatórele 
constatări, tăcute de bărbaţi spe
cialişti :

După Baer, dintr’o suta de hoţi 
sunt beţivi 52, dintr’o sută de jă- 
fuitorî sunt beţivi 43, ór dintr’o sută 
de ucigaşi sunt beţivi 41. — Marro 
a aflat, că după fiă-care sută de jă- 
fuitorî se vin 81, de înşelători 79, 
de bătăuşi 78, de hoţi 75, şi de uci
gaşi 62 beţivi. — Gallavardin încă a 
Sicut cercetări şi a aflat, că dintr’o sută 
de bătăuşi sunt beţivi 88, dintr’o 
sută de hoţi 75 şi dintr’o sută de 
desfrânaţi sunt beţivi 63. — Lam- 
broso încă s’a ocupat cu compunerea 
unei statistice de acest fel, şi a aflat, 
că în Belgia după fiă-care sută de 
réutàcétori se vin 27 beţivi ; în New- 
York dintre 49.423 de acusaţi, 30.509 
erau beţivi. —  Bertrand spune, ca 
dintre reutăcetorii din Olanda, patru 
din cinci părţi sunt închişi numai din 
causa beţiei.

In Elveţia trei din patru părţi 
ale reufăcetorilor sunt beţivi. In An
glia, din suma totală a celor con
damnaţi la ìnchisóre, mai bine ca 
trei din patru părţi sunt beţivi. In 
Francia, după socotéla lui Guiile- 
mins, jumetate dintre reufâcetorî 
sunt beţivi.

Interesant este cu deosebire ceea 
ce ne spune statisticianul Dixon. El 
spune, că în cercul St. Johnsburg 
(America), care este relativ cel mai 
împopulat între tòte cercurile, de ani 
de djile nu s’a ivit o singură crimă. 
Acésta o atri bue împrejurărei, că 
acolo este cu deseverşire oprită beutura 
de rachiu, ór bere şi vin se póte 
lua, ca medicină, numai din farmacii 
şi numai la ordinul doctorului, dér 
nici aşa nu-i este ertatfarmacistului 
sé venda din aceste beuturi înainte 
de-a fi dobândit învoirea primarului 
orăşenesc.

Cel mai mult alcohol se con
sumă astacţi în Francia, de unde şi

Şi pe fată o-au luat,
Er părinţii i-au tăiat: 
Cole’n casă la cel prag 
Taiă p’al ei tată drag,
Er pe maică-sa o luară 
Şi în tindă o tăiară.
Ea din grai aşa cjicea :

— „Turcilor, păgânilor, 
Lăsaţi-me puţintel 
Să şterg sângele mamii,
Cu vervuţul cosiţii;
Să şterg sângele tatii 
Cu cornuţul zadii!w
Când de mână o-au luat 

Turcilor er li-a strigat:
„Mai lăsaţi-mă de mână 

Să mă bag în cea stupină, 
Ca să-mi slobod stupiţii 
Ca să-ml cânte părinţii, 
Fiă-care’n glasul său 
Decă nu-i pot cânta eu!u
Deră după ce-a plecat 

Er de mână o-a luat; 
Când fu locul la un loc 
La ţărmurul rîului 
La poduţul Prutului',
Erăşi din grai a grăit:

vine, că poporaţiunea acestei ţSri, 
în loc de-a se spori, se împuţineza.

Lunier a aflat, că dintre o sută 
de beţivi, s’au sinucis: în Francia 
17, în Saxonia 10, în Rusia 38, în 
Dania 17, în Prusia 9, în oraşul 
Berlin 25.

Beţia a fost în tòte timpurile 
pricina celor mai ìngrozitóre crime, 
pëcate şi nenorociri ale omenimei. 
Vécurï întregi statele şi popórele au 
lăsat së se rëspândésca acéstá în
fricoşată bolă, fără de-a lua nici o 
mesură în contra ei. Abia acum, 
când mucul a ajuns la deget, când 
s'a adeverit mai pe sus de ori ce 
îndoială, că nici temniţele cele grele, 
nici baionetele gendarmilor din tòta 
lumea nu vor puté face së scadă 
numărul crimelor şi fărădelegilor, 
pe cât timp nu se va pune pedecă 
înfricoşatei bólé a beţiei: abia acum,’ 
cjicem, s'au deşteptat guvernele ţe- 
rilor şi au început së ia mesuri pen
tru împedecarea beţiei.

Mai ales de un an de 4^e 
cóce, în tòta lumea bărbaţii de stat 
şi legislaţiunile, ca şi la comandă, 
s’au deşteptat de-odată şi în modul 
cel mai serios se ocupă cu luarea 
de mesuri pentru a pune odată mar
gini marelui pericol, ce ameninţă 
statele şi popórele prin lăţirea al- 
coholismului.

In Austria cu o jumetate de an 
înainte s’a adus lege aspră pentru 
încetarea beţiei. In Anglia, Sir W il
liam Harcourt a presentat în luna 
acésta proiectul de lege, prin care 
se intenţionâză împedecarea alcoho- 
lismului, care formézá unul din cele 
mai grele pëcate ale naţiunei en- 
glese.

In Belgia încă a luat în timpul 
din urmă alcoholismul aşa mari în
tinderi şi a făcut atâtea devastaţiuni, 
încât guvernul a început a fi séries 
îngrijat de acest pericol. Intr’una 
din şedinţele din urmă ale senatului 
belgian, Lej eu ne, fostul ministru de 
justiţia, a arătat, ca pentru o po- 
poraţiune de abia 6 milióne suflete, 
se află 171,000 cârciume, aşa că 
tot ia 35 de locuiiorî se vine o cârciumă. 
Vorbirea lui Lejeune a produs o în
grijire aşa de maie, încât guver
nul numai decât a şi ales o comi- 
siune, care së lucreze un proiect de 
lege, prin care cu asprime së se îm- 
pedece beţia. — In Germania încă 
voesc së schimbe legea pentru spirt 
din 1887, şi o lege specială în pri
vinţa acésta este deja în lucrare.

Vedeai dér, că tòte naţiunile 
din lume privesc în rachiu un mare 
duşman al lor. Românii mai ales 
ar trebui së şi-o însemne bine acésta, 
căci de nu vor vedé pericolul şi de

— „Cinstită nănaşă mare 
Lasă-mi mâna de-a drâpta 
Să-mi ridic eu rochia;
Vecii bine că s’a uda,
Şi cinstite nănaş mare 
Lasă-mi mâna de-a stânga 
Să-mi tocmesc cununiţa 
Că vedi bine c’a pica 

Mare apă o-a mâna“
C^nd de mână o-au lăsat 

In apă s’a aruncat 
Şi din gură-a cuvântat:

— „Decât robă Turcilor 
Mai bin’ hrană paştilor 
Şi rugină pietrilor.a 
Unde ea s’a asvîrlit 
Mândru brad a răsărit 
Câţi pe acolo trecea 
Pene din brad îşi rupea 
Chiralinei mulţumea.
Cine-a răsădit penele 
Iertă-i domne, păcatele,
Cine-a răsădit bradul 
Iertă-i Domne sufletul.

B o e r e n i ,  1895.
Constantin Manu.

nu se vor păzi ei înşi-şi pe sine, 
stăpânirea jidano-maghiară sigur, că 
nu-i va păzi !

P 0 Y  E Ţ E.

Cum se prepară pânea de terîţe.
Din lăina de grâu necernută luăm 
1— 4 chile, după cum facem pentru 
mai multe seu mai puţine persóne, 
şi într’un vas facem cu apă fierbinte 
un aluat, pe care-1 punem sé stea 
peste nópte la un loc cald. In acest 
aluat nu se pune nici sare, nici alt
ceva. A doua 4i facem din aluat 
pânişdre, le punem în cuptorul ars, 
ca pentru pânea obicinuită, şi le lă
săm acolo 11/4— l l/2 óre. Scoţend 
pânea c0ptă din cuptor, o punem 
3— 4 secunde în apă ferbinte, apoi 
érásí trebue uscată în cuptor. Pânea 
còpta sé se păstreze într’un loc re- 
coros şi, decă cója ar fi prea tare, 
sé se acopere cu o pânză udă.

Kneipp recomandă acéstá pâne 
ca un bun mijloc de întărire. ţ)iee, 
că a cunoscut mulţi omeni, cari au 
mâncat şi mănâncă cu multă plă
cere acestă pâne, şi spun, că aduce 
servicii escelente: întăresce stoma
cul, uşur0ză mistuirea şi vindecă de 
hemoroide (trânjî). Unora nu li-a plă
cut la început acestă pâne nesărată, 
dér mai târ4iu s’au dedat cu ea 
aşa de tare, încât nici nu voiau sé 
audă de altă pâne.

*

Supă de pâne. Se ia pánenégrá 
de secară, se taie în felióre mici şi 
acestea se prăjesc la foc, aşa ca 
pânea sé se usuce cât mai bine. Fe- 
liórele astfel uscate se sdrobesc apoi, 
dér nu prea mărunt. Din pânea ast
fel sdrobită se iau 2—3 linguri, se 
amestecă în supă ferbinte de carne, 
se presară cu puţină sare, seu 
nu se pune sare de loc, şi apoi se 
mănâncă. Unii fac ínsé şi numai 
aşa, că iau apă fiertă şi presară în 
ea praful de pâne, adăugend puţină 
sare şi unsóre. In locul apei se póte 
întrebuinţa şi lapte, care e mai hră- 
tor şi decât supa de carne.

Supa de pâne are un gust es- 
celent, hrănesce tórte bine şi nu pro
duce multe gazurl. Se póte reco
manda orî-cui, mai ales ínsé celor 
anemici (lipsiţi de sânge), copiilor 
slabi, bolnavilor şi bétranilor, deóre
ce se mÍ8tue uşor şi se 4ice> c‘ă nu 
esistă o supă mai hrănitore şi mai 
Ìntàritóre, ca acesta. Preotul Kneipp 
este convins, că decă s’ar cunósce 
şi s’ar întrebuinţa acésta supă de 
pâne, mulţi ómení nefericiţi şi-ar 
gasi sánétatea. Ori cine ar puté-o 
face, căci e cea mai eftină şi lesne 
de făcut.

0 anecdotă, despre CostacheNegri.
Nu de mult trăia în T.-Ocna un jidan 

cinstit, pe care-1 ajunsese bătrâneţele ou o 
casă de oopii şi sărac lipit-pămentului.

De aceea, nici femeia lui nu-i mai 
dedea răgaz, mereu îl năcăjea:

— Măi Leiba, măi, tare eşti un prost,
măi !

— Da, de ce Ruhlă ?
— Apoi nu veqf1» oă eŞtI bătrân, mă, 

şi n’ai nici măcar o casă, mă ?
— Şi ce vrei să fac ?
—  Acuma nu mai poţi face nimic, e 

prea târejiu ! Décà n’ai fost tu în stare să 
înşeli vre’un Român, — că acum ai avea 
case, colo, pentru bătrâneţe.

Lasă, Ruhlă, lasă, nu mă mai su
păra, sciu eu ce să fac.

— Ce ţi-a mai dat în cap?
— Écà, am să fac o jalbă la Dumne

zeu, să’i spun, că am fost jidan cinstit, 
n’am înşelat nici un Român, şi să’mi dea 
câte-va parale, oa se’mî fac şi eu o casă. 
Nu elio bine, Ruhlă?

— Fă cum scii, şi lasă-mă în pace.
** *

Se apucă Ovreiul şi scrise o jalbă de 
trei coţi, se duse şi o puse la măgură, şi, 
ca s’o ajungă Dumnezeu ou mâna, o legi 
de vérful unei prăjini.

Trecú mult timp de atunci. Dumne* 
4eu se vede, că nu cetise jalba, căci bietul 
Leiba nu scăpase încă de oicăleala Ruhlei,

—  Câte parale ţl-a dat Dumnetjeu, 
Leiba, hei ?

— Taci, Ruhlă, taci, nu supăra pe 
Dumne4eu, că nu ni-o mai da pe urmi 
nimic.

— Prost! îi cjioea Ruhla, dându-i ca
tifla.

— Vei vedé tu, lasă!
*

* *
După ce jalba stătu vre-o jumătate 

de an în prăjină, de înghiţi multă plóie şi 
zăpadă, norocul făcu, într’o cji de Pascl, s& 
se urce Costache Negri cu câţi-va prieteni 
ai săi, casă se plimbe la măgura, cunoscu» 
tul schit de pe muntele cu acelaşi nume, 
din Târgu-Ocna.

Văclend hârtia în vârful prăjinei, puse 
de ’i-o dădu jos, căuta pe cine-va, care sé 
i-o tălmăcâscă în românesce, şi chiar de a 
doua 4i trimise după jidan.

— Ei scii, că Dumne4eu ţi-a primit 
jalba? şi vă4end, că ai fost om cinstit, oi 
n’ai înşelat niol un Român, mi-a recoman
dat-o mie spunendu-ml să-ţi dau oinci-4eol 
de galbeni, cu cari să-ţi faci o casă.

— Sărut mâna d-tale, boerule, (Jis» 
jidanul că4ându-i ea genunchi.

— Mulţumesce lui Dumne4eu, Leibar 
nu m ie; el mi-a dat cei cincizeci de gal* 
bani pentru tine.

— Ve4l, boerule, eu am spus bine 
Ruhlei mele, că n’o să mă lase Dumnefjeu,

— Nu, nu, Dumne4eu nu lasă pe 
omenii cinstiţi, 4ise Costache Negri.

— Da bine măcar, că a făcut în ciuda 
Ruhlei! Sărut mâna, boerule, mă duc să-i 
spun şi ei.

Şi pleca jidanul, plin de bucurie, la 
bordeiul lui :

— Rublă, Ruhla mea, unde eşti tu? 
nu mă au4l tu, fă? chiemă jidanul plin de 
ifos.

— Ce ţi’i mă, ce te-a apucat? întreba 
Ovreica ne obicinuită cu tonuri autoritare 
dela bărbatu-său.

— Vino degrabă încoce; ţl-am adu*

o veste bună.
— Ei. ce? ér vre-o prostie!
— Taci, Ruhlă, taci; ve4l tu asta? 

4ise el închi4ând din oc-hl şi rînjindu-se la 
fişicul de galbeni.

— Ce i asta, mă? întreba Ruhla, cu 
ochii peste măsură deschişi.

— Ce să fiă, âcă: 4ece> douăzeci, 
trei-4ecl, treizeci şi cinol, patruzeci, şi..« 
cincI-4eoI, isprăvi jidanul, lungind vorba la 
sfîrşit

— Şi spune odată de unde îi ai, i-ai 
furat ?

— Furat, eu? Leiba îi jidan cinstit!
— Atunci?
— Nu ţl-am spus eu să nu superi pe 

Dumne4eu, că el n’are să ne lese ?
— Ei, şi l’am supărat?
— Nu aşa tare, Ruhlică dragă, că el 

a luat jalba mea, şi a dat lui conu Gostachi 
Negri să ne dea cincizeci de galbeni, ca sé 
ni facem case.

— Ei vei! Leiba, şi eu rîdeam de
tine!

—  Când îţi spuneam eu!... 4ise 0vre' 
iul îngâmfat.

— Da bun om trebue să fiă la Dunw 
ne4eu conu Costachi N egri!

— D’apoi cum!
— Bun, bun, dór óre nu i-o fi dat 

Dumne4eu ş0i~4ecl de galbeni, şi el ni-a 
dat nouă numai cincizeci?

Laura Yampa.

L i t e r a t u r ă .
Memorii din 1848/49 de Vasilie Mol

do van, broşură elegantă, de 11 cóle, format 
8°. Preţul unui esemplare: 50 cr. séu 1 
coronă, plus 5 or. porto poştal; pentru 
România şi străinătate 1 franc 50 bani 
Cornandole se pot face la adresa: Traian
H. Pop, publicist, Braşov (Brassó) séu 
la administraţia „ Gazetei Transilvaniei
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Domnii abonenţl ai „Gazetei“ îşi potG 
procura acostă scriere de-odatâ cu reinoirea 
abonamentului tnlunarii la fd iă .

*

Caleidoscop literar, fantasii, suvenir! 
i episode, de Constantin de Stamati-Ciurea. 

Opul, apărut sub acest titlu, conţine mai 
multe istorisiri forte frumose, din oarî re
producem una în foiletonul nostru de as
tăzi. Are 480 pag. şi costă 1 ii. 50 or. (3 
franci.)

*

Nou! este titlul unei frumose coleo- 
iunl de scrieri diverse, de Laura Vampa. 
-1 6 5  pag. Preţul 2 lei. Anecdota despre 
Costache Negri, reprodusă în numărul nos
tru de astăcjl, p6te sS dea orl-cui o orien
tare cu privire val6rea acestei scrieri.

Credinţe deşerte.
Audite la poporul român din Boerenl şi jur.

1) Când vrói sé te |muţî ou oile, e 
bine sé iai şi o gliă de lut, căci la din 
contră rămâne mana laptelui şi se perde.

2) Décà mănâncă cineva creerl de cuo, 
« călător ca cucul.

3) Cu băţul, cu care ai despărţit un 
şerpe de vre-un verme, pe oare a voit sé-1 
mănânce, poţi despărţi pe doi ibovnici (amo- 
resaţî).

4) Marţi sera nu e bine sé tórcà fe
meile, pentru-că vine Marţolea.

5) Când vre-o femeiă nu póte nasce, 
tragă clopotu într’o dungă şi va isbuti.

6) Când puni cloşoa pe ouă, nu e 
bine sé fiă trecut de amé^, nici sé fiă cji de 
post, căol toţi puii vor fi oocoşî.

7) Nu spune în casă, că ai vădutlună 
, căci se sparg vasele.
8) Nu e bine sé asmuţi cânii nóptea 

prin ferdstră, căci te duce ciuma.
9) Bărbatul şi soţia, cari au perdut 

oeva, de vor mânca de-odată din aceeaşi 
bucată de pâne, vor afla de-odată lucrul 
perdut.

10) Femeia, când îşi pune torturile în 
ciubăr, sé nu sufere Ţigani în casă, ca sé 
nu-i rémànà torturile tot negre.

11) Dócà mòre cineva, despre care s’a 
orecjut, că e strigoiu, de cumva e bărbat 
ié-i puni în mormânt îmblăcii, ér de cum-

e femeiă să-i puni furcă şi fus, ér în 
grópà sé-1 puni p9 strigoiu cu faţa în jos, 
c&cl la din contră vine acasă.

12) Décà vine vreme grea şi cade şi 
[rindină, pune sécurea sóu alt fier asouţit 
ia tăişul în sus, căci se va opri.

13) Nicl-odată nu mătura séra în oasă, 
mături somnul copiilor.
14) Dela Pasol pănă la Rosale nu e 

line sé arunci apă cătră uşă, pentru-că 
mjl sufletul morţilor din acea casă şi nule 
place.

15) Când te reîutorcl dela gropă, 
ipă ce ai petrecut mortul, aruncă în pod 
bucată de pâne, sóu un pup rémas dela

mort, ca sé nu se ducă norocul mortului.
(Va urma).

acum pe un măgar, acum pe celalalt şi I 45.— cr.pănă la 46.— cr., d e m i j l o c  dela 
călărea pustiu prin împrejurimea oraşului. 44.V2 or. pănă la 45. V2 cr* u ş 6 ră  dela 

Cu ocasiunea unei astfel de plimbări 46.— or. pănă la 46.y2 er. 
pe un câmp pustiu Barnato dădu cu ochii Marfa ţerănâscă g r e a  dela 43.— pănă 
de o pâtră lucitore. O ridica, o arăta unui Ma 44.1/2 or, de m i j l o c  dela 43.% or. 
băieş pricepător, şi ce să vedi? Petra era pănă la 45— or. uşoră dela 45.— or. 
un diamant. Barnato îmbrăţişa de bucuriă până la 45. Y2 cr.
pe amândoi măgarii, cari cu t6tâ înţelep- Marfa sârhiscă, g r e a  dela 45. -  or.
ciunea lor nn-şl puteau esplica lucrul. Apoi p4n& la 45 ,^ or. Transit0i m i j  1 o c i â g r  ea 
se puse în compamă cu mmerul (b&ieşul) | dela 45 _  or pSn& la 45 ,^ or. traasito
pricepător şi-şi véndu pétra pentru 20,000 
florenl. Cumpăra apoi câmpul unde aflase 
pétra.

Câmpul acela era o comoră întrâgă, 
dér Barnato véndu la început numai pu
ţine petri, ca să nu atragă atenţiunea ge
nerală asupră-şi. Cu timpul şi cu încetul el 
cumpăra încă şi alte câmpuri dimprejur, 
şi într’o bună dimin0ţă se tredi că-i mi
lionar,

Perióda acésta de transiţiă ţinu trei 
ani. Mai târcjiu Barnato încredinţa esploa- 
tarea posesiunei sale unei societăţi pe acţii, 
ai cărei directori sunt: el, Sir Cecil Rho
des şi încă un al treilea domn. Fiă-care 
dintre ei trage o léfá anuală de 250,000 
florenl.

Când se descoperiră minele de aur 
dela Johannesburg, Barnato repeţiîncă odată 
strategica sa, care-i succese atât de bine 
la Kimberley: el cumpăra atâta pământ 
cât numai putu, înfiinţa societăţi, introduse 
acţiile în Londra şi deveni regele minelor.

uş0r ă  dela 44.— or. pănă la 45.— or.

Bursa  de Bucuress i
din 8 Mai n. 1895.

V a l o r i
CŐ

Q <®

Rentă română perpetuă 187b 
Renta amortisabilă . . . .

„ „ (Impr. 1892 . . .
r „ din 1898
„ „ 1894 int. 6 mii.
„ „ (Impr. de 32. x/2 mii.
„ „ (Impr. de 50 mii
„ „ (Imp. de 274 m 1890
„ „ (Imp. de46m. 1891
,, „ (Im. de 120 iul. 1894

Oblig, de Stat (Conv. rurale,),
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300
Oblig, comunei BucurescI 1883

„ „ din 1884
„ „ „ din 1888
., „ „  din 1890 

Scrisuri fonciare rurale . .
„  „ urbane BucurescI
1 1  V 1 1  11

” ” ” •Oblig. Soc. de basalt artificial

Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Astădi clovnul de odinioră posedă o avere ®anca ®'ODi1' ^t. div.. ir. 12.81 
’ . . _ , _ Banca Naţion. uit. div. 8b.— 

proverbială, care m fiă-care oră cresce. Ce Banca a g r ic o lă ....................
a făcut milionarul cu măgarii înţelepţi, nu Dacia-România uit. div. 35 lei

°  JNaţionalade asxg. uit. div. 43 lei
S6 SC16. i Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30

Soc. Rom. de Constr, uit. div. 161. 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
„Patria* Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 

. „ » > 2  em. u. d. 0
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 „/' 
Societ. p. const. de Tramways 
20 lrancl aur

S U L T E  Ş I  D E  T O A T E .

Barnato, regele minerilor.

înainte cu câte-va cjil0 Parisul a avut 
fericirea de-a vede pe Barnato, regele mi- 
lerilor. Pentru omeni, cari nu s’au ocupat 
n evenimentele din Africa de Sud, nu
mele acesta n’are nioi o importanţă, dér 
lin contră, el este popular nu numai la 
Sapul de bună speranţă, ci şi în Londra, 
ici Barnato e o putere, care numără mult 
ie pieţa productelor de mine.

înainte cu 20 de ani Barnato nu po- 
eda mai mult ca 15 fl. şi servia ca clovn, 
tu doi măgari instruaţi, la un circus, ce 
îmbla prin lume. Astădi el are o avere de 
DO milióne fl. In anul 1875 circul ajunse 
in Anglia în oraşul Kimberley din Africa 
ndică, unde însă făcu negoţe atât de rele, 
icât fu silit să se disólve. Directorul şi 
nţia lui o tuliră cu cassa pe ascuns, lă- 
ind personalul, între care era şi clovnul 
larnato cu cei doi măgari instruaţi, în cea 
aai mare miseriă. Paiaţul întristat se suia

O fntémplare curiósá.
Din oraşul Amsterdam se scrie, că la

petrecerea de sâră arangiată la 24 1. tr.
în palatul regesc olandes, regina-regentă
conversa timp fòrte îndelungat cu un ofi-
oier tînăr întors din India, care in Mai
1890 avu o întâmplare fòrte curiosă. Ofi-
cierul se chiamă W ittich, şi el în timpul I Banca naţ. a Rom.
amintit, aflându-se chiar pe Marea roşiă, in Avansuri pe efecte 
x. / , Casa de Depuneri

călătonă spre casă, sări de pe vaporul, Londra
care’l ducea, în mare, pentru ca sé mân- | Viena
tuéscá pe un soldat, care din nebăgare de
semă căcju în mare. Soldatul cu tòte aceste
se înecă şi vaporul pierdù din ochi pe ofi
cierul curagios. II căuta timp de trei óre,
ìnsé nu’l afià.

Oficierul într’aceea se luà de-a notul 
în direcţiunea ţărmurilor africani şi după-ce 
petrecu. 7 óre pe marea, care furnica de 
scvall (pesci, cari mănâncă ómenl), ajunse în 
fine ars de sóre şi slăbit peste măsură la 
un far.

De aci merse la Suez şi-şi continua 
călătoria spre Olanda, unde rudeniile îl ţi
neau ca mort.

După oât*va timp din nou se ìntórse 
în India, servi în 1892 si 1893 în Atjeh, 
unde prin bravura sa militară îşi câştigâ 
ordinul militar „ W illem“ .

In a. 1894 luà parte la espediţiunea 
contra Lombokului, fu ìnsé nimerit de doué 
glonţe cu ocasiunea asaltului făcut asupra 
celei din urmă fortăreţe balinesă. Dér şi 
rănit şi căĉ ut la pământ, el încuragia pe 
soldaţii sèi la asalt.

In urma ranelor a fost silit bravul 
oficier sé părăsâscă serviciul militar.
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Cucuruz. T 
Mălaiu . .
Mazăre . . . 
Linte . . . 
Fasole . . . 
Sămânţă de in 
Sămânţă de oâney. 
Cartofi . . . .  
Măzăriohe . . . 
Carnea de vită . 
Carnea de poro . 
Carnea de berbece 
Său de vită pr6spăt 
Său de vită topit

Alienamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe şese .uni 

6 fl., pe trei mni 3 fl. 
N-rii de DumlnecA 2 fl. pe an.

Pentru România si străinătate:
Pe un an 40 franol, pe $ése 
hmi 20 fr., pe trei Iun! 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 frano!. 

Se pxenuxnâră la tòte oficiele 
poştale din Intru şi din ataxă 

şi ia dd. ooleotorx.

i^sam sn tn l pentrn Braso?
administratinnfla, piaţa mare, 
Térgul Inului Nr. 30 etagiu 
I.: pe un an 10 fl., pe séae 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în oasă: Pe un an 
12 fl., pe 0 luni 6 fl., pe trei luni 
3 fi. Un esemplar 5 cr. y. a. 
séu 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi insorţiunile aunt 

a so plăti Înmiite.

1895.

acinică îşi véd

"‘oare gre-o:nodul
— 44
— 48

23 _
33 —

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 8 Mai n. 1895.

Cursul l eşur i l or  pr i vato
din 8 Mai 1895.

vinde.
Basilica- 8.— 8.40
Credit* 199.75 2C0 75
Clarjr 40 fl. m. c. 59.— 60.-
Navig. pe Dunăre 140.— 150.—
Insbruck . . . . 27. — _#__
Krakau . 27.75 28.10
Laibach . . . . 22.75 23.25
Buda . . . . 63.- 65.—
Palfîy . . . . 59.— 59.25
Crucea roşie austr. 17.70 18—

dto ung* • 11.50 12.—
dto ital. 13.50 14.—

Rudolf . . . . 24 50 25.-
Sabn . . . . 71.50 73 50
Salzburg . . . . 27.50 28.—
St. Genois 73.— 74.—
Staaislau . . . . 42.75 46.—
Trieitine 41/î°/o 100 m. c. 150.— —.—

dto 4% 50 70.- —._
Waldstein 54.— _,_
gerbescl 8% 41 60 42 50

dto de 10 franci __,— —.—
Banca h. ung. 4°/e 131.50 132 —

oamp.

8 è m i nţ e
*® o« a* w
* s
5 8.

Preţul por 
100 chiiogr.

dela p&n&

Qrâu Bănăţenesc 80 7.50 7.55
Grâu dela Tisa 80 7.55 7.60
Grâu de Pesta 80 7.50 7.55
Grâu de Alba-regala 80 7.50 7.55
Grâu de Bácska 80 7.60 7.65
Grâu ung. de nord 80

J g Preţul per
Sëminte vechi $ a 100 ehilgfr.

ori noué ? s
O S, dela păni

Sëcarà 1 70-72 6.35 640
Orz nutreţ 60—Ş2 6.40 6 60
Or* de vinars 62.64 6.65 6 90
Orz de bere 64.66 7.10 8.10
Ovës 39.41 6.85 7.10
Cucurus bănăţ. 75 ._ t_
Cucuruz altù soiu 78 __
Cucuruz _
Hirişcă r> — —.—

Froductediv.

CM

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
11

Sdu 
Prune

Lictar

Nuci 
Gogoşi 

n
Miere

Ceară 
Spirt

8 o i a 1
Cursul

dela

Laţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinat dup tu

dela Pesta 
dela ţerâ 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţl
din Serbia în saci
slavon nou
bănăţenesc
din Ungaria
ungurescl
serbescl
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
brut
Drojaiuţe de spirt

36 — 41.—

57.'- 64.-

47.’- 47,50

41 *— 41.50
45.— 46.—

9 ,~ 9,r.o
8.h0 ii.-

17 50 18.—

Proprietar : Dr. Aurei Mureşianu.
Redactor responsabil : Gregoriu Maior.

Oà.lend.a.r'ULl'ô. s è p t è m a n e i .  
A P R IL  are 30 tjile. PRIER.

ţ)ilele

Ducq.
Luni
MerţI
Mer.
Joi,
Vin.
Sâm.

Căi end. Iul. y.

30 S. apost. Iacob 
1S. m. Mochiu.
2 Ad. m. Atanasie.
3 S. m. Timoteiu
4 S. m. Pelagia
5 S. m. Irina
6 Sf. şi dreptul Iov.

Călend. Gregor.

12 M. Pancraţiu.
13 Servatius
14 Bonifatius
15 Sofia
16 M. I  Nep.
17 Pascal
18 Venanţiu

TergulO de rîmătorl din Steinbruch.
La 6 Mai n. 1895 

S t a r e a  r î i n ă t o r i l o r â  a fost de 
156.535 capete, la 7 Mai au întratil 
1333 capete şi au eşit 1327 răooânendO la 
8 Mai un număr de 156.543 capete.

Se not6ză marfa: ungur£scă v e c h e ,  
g r e a  dela 43.—  cr. pana la 44.— cr 
marfă u n g u r ^ s o ă  tiueră g r e a  deJa

IO ! „Incuragiaţl pe adeveraţi industriaşi!“ )£|
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Am onóre a aduce la eunoscinţa on. public, că 

W “ m F arn  d e s c h i s

în Braşov, Strada Porţi I r .  6, etagiul I.
unde se coniecţioD0ză ori ce fel de haine bărbătescT, după 
sistemurile cele mai noue.

După o praxa mai îndelungată în străinătate şi în 
şc6la de croială din Budapesta, me pun în posiţie a cores
punde cerinţelor On. Public, atât prin croitul meu după 
moda cea mai nouă, cât şi printr’o lucrare conscienţi0să, 
fină şi promptă, pe lâDgă preţuri moderate.

Rog pe On. Pubi, a me încuragia cu cercetare cât mai 
numeróse, asigurândul, că îl voi mulţumi în tòta privinţa.

Cu t6tă stima:
CiEOStCwE BUCĂ,

croitor bărbătesc,
3—3 în Braşov, Strada Porţi Nr. 6. etagiul I.

*2 < P r e t u r i  m o d e r a t e .
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S IA L B I N A «
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII

F I L I A L A  B R A Ş O V

depuneri spre fructificare
netto, solvinda însăşi darea de interese;

poliţe comerciale Cil 5Vioi

©
a p

Q  o
■J-* © © >-S -c* 

QD *2". C 1-14
*•*. P  © p CD 
Nr. 505P ®

L___ ___________ É.JB

o cr

O H--
p  <

o  opc © 
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P

-  ©. 
o
P< H* 

»-a
Qj
o B

41»

f f llf  îm p ru m u tu r i  c a m b ia le  ş i c a m b ia l- ip o te c a r i f l [  fj°j0;
lilG credite în cont corrent condiţinnl;

împrumuturi pe hârtii de valore, monede, 
giuvaere şi mărfuri Cil 6°ioi

I şi vile zrTJlm : monede $ M ii ie valore
înainte de 

scadenţă, şi

mm

cu preţurile cele 
mai convenabile 

indigene şi străine, în specialii de cele romanesci; 
n fără nici o 

detragere

;;"Xş cpone ia efecti
în modula celă ljlpnQQQpf Q1 flloti Pe pieţele din ţâră şi 
mai culanta lliuQ.DDu.11 i)l streinătate,

comisiile — însârcinari de tacă
magazine şi locuri libere de depou, ZJZ'

s6u s t r a d a  Q & r i i  W r . 4 ». ,  care, situata nemijlocita lângă 
gara drumului de fiera de stata, e legata prin şine proprii cu 
acesta şi investita cu dreptula de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fiera de stata;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- |jJgjj|g
cietăţii de asigurare EQ UITABLE din New-York

!±~ sub condiţiunile favorabile, parti
culare a acestei societăţi.

Onorabileloru administraţiuni de fonduri şi p. t. D-loru 
capitalişti ie recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°io ale „Albinei“
a le  en ro ru  cupóne sé re scu m p eră  sem estru lâ  fă ră  n ie i o 

detragere, şl c a ri se a flă  de vén«|are în  e n r iu l  «Ulei a  b u rse i  
disi B u dapesta , în  p iese  de 500 , flOOO şi 9 0 0 0  de corone. 
C om p arèn d ù  c u rsu r ile  şi p ro d u su lu  ce lo r la lte  efecte in d i-  

gene, se potè su sţinea  cu  totu  d reptu lii, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°0
suntu  »« f i  re la tiv ii cele m a i  i e f t i n e  şi totodată m a i  
p i - o d u c t i v e  din  efectele cotate la  b u rs a  d in  B u dap esta .

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată 
prin vaiórea ceiu puţinu întreită a ipoteceloru pe ba? a cărora 
se esmitu, prin fondulu specialii de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fl. 200 000 şi în fine prin totalitatea orî 
şi cărei alte averi a institutului.

& r -  Órele de cassă dela 8—1.
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